
XXX- évfolyam, 216. szám. Ara 3 lej (Bukarestben 4 lej) 1924. szeptember 22. Hétfő

FŐSZERKESZTŐ

SZELE BÉLA dr.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL, NYOMDA Dftl lYllfAI NADII AD 
SRASSÓ, KAPU-UCCA oé-oo. SZÁM “VfcliiiVWI RMrlbMl*

HIRDETÉSEKET Brassó kivételével kizárólag a PUBLU1 
CITÉRADOR BUKAREST, Strada Berthelot No. 1, vagy annak, 
fiókjai vesznek fel. APRÓHIRDETÉSEK közvetlenül a kiadóba' 
küldendők vagy bármelyik bizományosunk utján is feladhatók

ELŐFIZETÉSI DIJAK: Brassóban egy hóra 52 lej 
negyedévre 140, félévre 270, egy évre 500 és 10 lej kézbesítési 
4y, — Vidékre postai küldéssel 60, 170, 320 és 800 lej 
Külföldre negyedévre 250,félévre 500, egész évre 800 lej

A román kisebbségi iskolapolitika mélyen । 
alatta áll a volt magyar iskolapolitikának

A szász közvélemény ítélete az erőszakos romanizálásról
i BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A Kronstadter Zeitung szombati vezetőcikké
ben, mint Írja, teljesen tárgyilagosan és el
fogulatlanul, összehasonlítást tesz Anghelescu 
miniszternek a kisebbségi iskolákkal szem
ben tanúsított magatartása és a volt magyar
iskolapolitika közt

A szász lap mindkét iskolapolitika irá
nyát helyteleníti, de mig a magyarok, kisebb 
számban lévén, mint a többi népfajok, az ir
redentizmus veszedelmével indokolhatták 
nemzetiségi politikájukat, Románia erre ko
moly alap nélkül hivatkozhatik csak, mert 
a háromnegyednyi többségnek irredentizmus 
tói nem kell tartania.

Magyarországon ugyan nem volt más- 
nyelvű állami iskola, csak magyarnyelvű, mig 
Romániában más nyelvűek is vannak, de a 
közoktatási kormány lázas intézkedéseiből 
nyilván kitetszik, hogy a kisebbségi paialel 
osztályokat egymás után megszüntetik és 
egy évtized múlva már csak teljesen román 
jellegű állami iskola lesz.

Románia ellen szól azonban — a kisebb
ségi állami iskolák ellenére is az a tény, 
hogy ha a magyar állam nem állított a másf- 
nyelvűek számára állami iskolákat, a nem
zetiségeknek bőven voltak felekezeti iskolái. 
•Most a magyaroknak kevés felekezeti iskolájuk 
van és hova tovább ha még a kisebbségi ál 
lami iskolák is megszűnnek, semmisem lesz. 
। Azt még nem tudni, hogy milyen uj aka 
dályt gördítenek Romániában a felekezeti is
kolák léte elé. A döntést a felekezeti iskolák
ról szóló uj törvény fogja meghozni, ha 
Ugyan Romániában a »tőrvény egyáltalán mér
tékadó.« A felekezeti iskolákat idáig is egy
szerű miniszteri rendeletre vagy csak egyes 
alárendelt közegek erőszakos tényére bezár
ták s e tekintetben a magyar iskolapolitikát 
messze túlhaladja. Egész az 1883-iki közép-
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Ki lesz a Magyar Párt elnöke? 
Korai kombinációk és elsietett kortesbeszédek

BRASSÓ. (A Brassói Lapok munka
társától.) Ködös fövegével beköszöntött 
az ősz és nyári szendergéséből felébredt 
ezzel a politikai élet. Az ország minden 
pártjában sürgés-forgás észlelhető: ké
szülődnek a nagy mérkőzésre, mely az el
lenzék és a liberális párt között fog le
zajlani, s amelynek a liberális párt buká
sát kell eredményeznie. A Magyar Párt 
központi vezetősége is megkezdette elő
készítő munkálatait, hogy a junius hó
ban elhalasztott nagygyűlés megtartása 
minél előbb lehetővé váljon. Minthogy, a 
megtartandó nagygyűlés lesz hivatva az 
általános tisztujjitást is megejteni, mert 
a tisztikar mandátuma lejárt, természet
szerűleg kombinációk indultak meg leg- 
főkép az elnöki állás betöltését illetőleg 
Közismert tény, hogy Ugrón István alel- 
nök, aki csak hosszas kérésre és kapacitá 
lásra vállalta az elhunyt Jósika Samu bá
ró elnök helyének betöltését, még annak 
idején kijelentette, hogy erre csak átmene 
tileg, ideiglenesen vállalkozik és még az 
elmúlt tét folyamán nyomatékosan ki
fejezésre juttatta azon elhatározását, hogy 
a megtartandó közgyűlésig viselheti csak 
tisztjét, de azontúl sem elnöki, sem alel
nöki megbízatást nem vállal. Ez a körül
mény a kombinációk előterébe tolla a 
p.árt jövendő elnökének személye körül

iskolai törvényig a magyar állam egy ujjal 
sem érintette a nem magyar felekezeti kö
zépiskolákat, sőt a tanárképzésre sem gyako 
xolt semmi befolyást, azt is átengedte a fele- 
kezeteknek. 1883-íki törvény is, bár behoz
ta az állami tanárképzést és a magyar nyelv 
tanítását intenzivebbé tette, nem változta
tott az iskolák működésén. És az állami tanár 
képzés behozatalának nem volt visszaható 
ereje s csak az uj tanároknak kellett állami 
fórum előtt vizsgázniuk. Ezzel 'fezemben a ro
mán közoktatásügyi miniszter már évek óta 
minden törvényes alap nélkül nyugtalanít
ja a felekezeti iskolákat, a román nyelv taní
tását nagyobb kiterjedésben követeli, mint va
laha a hasonló jellegű magyar iskolákban s 
tanítókat és tanárokat kíméletlen brutalitás
sal kényszeríti vizsgára. S már eddig annyi 
felekezeti nép- és középiskolát záratott be, 
mint amennyit a magyar állam ötven év 
alatt sem. ; , i I i

A magyar állam annak idején a Szepes- 
ségben és a Délvidéken sok német iskolát ala 
kitott át államivá, de mindig a községek 
beleegyezésével, látszólagos kívánságára; a ro 
mán kormányzat ugyanezt teszi, de a közsé
gek, a nép kifejezett akarata ellenére.

A román iskolapolitika itt is a jogtipró 
erőszak bélyegét hordja magán, míg a mar 
gyár iskolapolitika legalább a jog formáját 
megőrizte.

A román iskolapolitika — zárja le össze
hasonlító mérlegét szász laptársunk — nem
csak a politikai erkölcs, de a politikai célsze 
rüség tekintetében is minden vonatkozásban 
mélyen alatta áll az egykori magyar iskola
politikának.

És ez szász bírálat. Hátha még ennél 
is érdektelenebb, objektív szem és szív tenné 
az összehasonlítást!

kialakult találgatásokat és egyes magyar 
és román sajtóorgánumok meglehetősen 
elferdített beállítással igyekeznek saját 
jelöltjeik, pártfogoltjaik mellett hangu
latot kelteni Magyar és román lapok ten
denciózus cikkekben foglalkoznak a ma
gyarság legbelsőbb kérdésével és többé- 
-kevésbbé téves utakon csatangolva be
szélnek a jobb- és balszárny jelöltjeiről 
és ezek eshetőségeiről. Kombinációba hoz 
nak olyan neveket, melyeknek birtokosai 
egyáltalán nem is reflektálnak az elnöki 
méltóságra és olyanok, akit csak egy, el
enyészően kis klikk szeretne pártolni, de 
akitől a romániai magyarság óriási több
sége egyáltalán nem kér.

Illetékes helyről szerzett értesülésünk 
szerint a kombinálgatások egyébként is 
kissé elsietett korteskedések, mert a ro
mániai magyarság zöme azon a nézeten 
van, hogy Ugrón Istvánt, ki iránt a leg
teljesebb bizalommal és ragaszkodással 
viseltetik, nem lehet és nem szabad a 
párt éléről elbocsátani és régi keletű elha
tározásának megmásitására kell bírni. Is 
merve Ugrón Istvánnak faja és népe irán- 
t iiszcre'.eíét és erős kölelcsségérzetét, min 
den remény meg lehet arra nézve, hogy 
az ország magyarságának közóhaja előtt 
meg fog hajolni és megmarad a párt élén, 
hová őt az általános és egyhangú biza

lom állította és ahol őt az általános és 
egyhangú ragaszkodás kívánja megtar
tani.

Az elnöki tisztség betöltése körüli 
kombinációk ép ezért kissé tulkoraiak, el- 
sietettek és azoknak célzatos publákálása 
semmiesetre sem szolgálja a magyarság 
ügyét

. A legyőzött államokat kizárják 
a lefegyverkezést ellenőrző bizottságbói

GENh. (A Brassói Lapok tudósítójától). 
A Journal de Génévé a következőket közli 
arról a tervről, melyet a népszövetség katonai 
bizottsága Németország, Ausztria, Magyaror
szág, Bulgária leszerelésének ellenőrzéséről 
kidolgozott; A népszövetségi tanács vala
mennyi tagja, valamint az ellenőrzendő or
szág szomszédos államai képviselőket nevez
nek meg. A tanács minden esetben 
ezekből albizottságot nevezne ki, a- 
mely aztán delegáltakat küldene az 
ellenőrző országba. A legyőzött állam néni 
küldhet képviselőt ebbe a bizottságba, még 
akkor sem, ha mint a népszövetség tagja er
re jogosult volna. |i'

A népszövetség katonai, tengerészeti és 
légi ügyekről tárgyaló bizottsága befejezte 
munkálatait. Teljes tervezetet dolgozott ki 
arról a szervezetről, mely a tanácsnak Né-í 
metország, Ausztria, Magyarország és Bul
gária hadifelszerelése megvizsgálására ren-, 
delkezésre állna. A vizsgálat jogát a szerződéi 
sek biztosítják. ' ^

A népszövetség tanácsa hivatalos köz
leményben sajnálatát fejezi ki, hogy nem te
het eleget az érdekelt államok kívánságának.

Olaszország és Svájc döntőbíróság elé 
viszik a vitás ügyeket

BERN. (A Brassói Lapok tudósítójától). 
Olaszország és Svájc szerződést kötöttek ami 
vitás kérdésekről, melyeket diplomáciai utón 
nem sikerült elintézni. A szerződés szerint a 
felek a vitás kérdést kötelesek egyeztető bi
zottság elé terjeszteni, s ha itt se tudnak ered
ményt elérni, a hágai döntőbirósághoz for
dulnak. Az egyeztető bizottságnak öt tagja 
lesz : egy svájci egy olasz és három más nem 
zetiségü.

A semleges zónák tervét elfogadták
GÉNT. (A Brasssói Lapok tudósítójától). 

Benes az újságíróknak kijelentette, hogy a 
tizenkettes albizottság a jogi bi
zottság albizottságával együttesen fogja tisz
tázni a döntőbíróság kérdését. Megerősítet
te, hogy a bizottság egyhangúlag elfogadta 
a hatodik cikket, mely a katonaságtól meg
tisztított zónáról szól. Kikötöttek, hogy az 
államoknak módjukban álljon egymás kö
zött is ilyen természetű zónákat felállítani.

Magyarország és Jugoszlávia közt is 
megjavult a viszony

BUDAPES1. (A Brassói Lapok tudósító
jától). Marmkovics jugoszláv külügyminisz
ter Genfben nyilatkozott a Pesti Hírlap mun
katársának. A miniszter véleménye szerint 
Jugoszlávia és Magyarország viszonya az 
utolsó időben észrevehetőieg megjavult.- Re
méli, hogy a jövőben még jobban meg fog 
javulni. Amennyire csak lehet, el kell ke
rülni és ártalmatlanná tenni azokat a súr
lódási felületeket, amelyek még meg vannak 
a két szomszédos állam között. Reméli, hogy 
a kereskedelmi és gazdasági szerződéseket 
hamarosan megkötik. _

A lej Zürichben 
nyitáskor 2.72 és fél
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A francia-orosz kapcsolat felvétele előtt
PARIS. (A Brassói Lapok tudósítójától). 

Herriot miniszterelnök bizottságot készül ala 
kitani annak a tanulmányozására, milyen fel
tételekkel vehető fel az érintkezés Oroszor
szággal. , y^d itÁU^

Saaghai cleste küszöbön , ?
LONDON. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól). A Reuter ügynökségnek jelentik, hogy 
Sanghai eleste a védőcsapalok összeomlása 
miatt küszöbön van. /íiiúijíkáh

Ágoston Péter lendoni prígrammja 
Szovjetoroszország érdekében

PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Londoni keltezéssel és (A. P.) jelzéssel a mi 
nap »Oroszország elismerésének következmé
nye« címen hosszabb cikk jelent meg a 
»Kassai Napló« című lapban. A cikk lándzsát 
tör Oroszország nemzetközi elismerése érde
kében és kifejti azt, hogy, sok kérdést, ame
lyekben Oroszország közvetlen érdekei szen
vedtek sérelmeket, újra kell rendezni.

Az orosz külügy. ikormány a Dardanellák 
és a többi orosz iranypont melleit Macedónia 
Trácia, Montenegró, Horvátország, Szlavónia, 
Magyarország és a Dobrudzsa ügyeinek ren 
dezése ellen is kifogásokat emelt

Az érdekes propaganda-cikk fokozott ér
deklődésre tarthat számot szerzőjének szemé 
Ivénél fogva. (Á. P) ugyanis nem más, mint 
'Ágoston Péter dr., volt nagyváradi jogaka
démia tanár, a szomorú emlékű magyarorszá
gi proletárdiktatúra külügyi népbiztosa. Ágos
ton, miután két év előtt cseretuszként Ma
gyarországból Szovjetoroszországba ikerült, 
Moszkvában az igazságügyi népbiztosság és a 
forradalmi törvényszék egyik vezető tiszt
viselője lett. Ágoston ugyanis több más csere- 
tússzal ellentétben, akik magukat a múlt ta
pasztalatain okulva, nyíltan antibolsevisták- 
nak vallották és a szovjet-munkát megtagad
ták. örömmel lépett az orosz szovjetkormány 
szolgálatába és Bokányival, Szabados Bélával 
és iVándus Károllyal együtt Kun Béla hü 
csatlósa lett.

Két esztendeig szolgálta 'Ágoston a szovje 
tét Moszkvában, inig végre mostan a külügyi 
népbiztosság Londonba küldötte, hogy onnan 
kezdjen sajtópropagandát Szovjetoroszország 
érdekében. Ágoston a szovjet megbízásából 
kőnyomatos irodát létesített az angol fővárosi
ban, ahonan propaganda-iratokkal akarja el
látni és kiszolgálni az egész európai sajtót. 
Az ismertetett cikk Ágoston Péter dr. újfajta 
tevékenységének első terméke.

Megkezdték Dortmund kiürítését
MA1NZ. (A Brassói Lapok tudósítójától). 

A megszálló csapatok megkezdték Dorlmund 
és Homburg kiürítését ; ' L Á ■

Az angol konzervatívok a munkáskormány 
ellen ingerük a liberálisokat

LONDON. Az orosz-angol kereskedelmi 
szerződés körül keletkezett küzdelem •mind
jobban kavarodik. Lloyd George múlt heti 
harci riadója a kormány, ellen, aktuálissá 
tette újra azt a kérdést^ hogy a liberális 
párt támogassa-e minden kérdésben a mun
kás .kormányt, hogy alkalmasnak tartja-e az 
időt, hogy a kormányt megbuktatva uj vá
lasztások elé álljon. . J 1'

A konzervativek tudva azt, hogy a há
rom párt közül ők a legerősebbek, és azt re
mélve, hogy az uj választások nekik fognak 
kedvezm, mindent elkövetnek, hogy a liberáli 
sokat a kormány ellen fordítsák. A kormány, 
hogy a fenyegető veszélyt elkerülje, elhatá
rozta, hogy a szerződést szabad szavazás 
alá bocsájtja és nem vállal felelősséget a 
szerződés keresztülviteléért.
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Perfekt magyar 
gyors- és gépirónö | 
csakis elsőrangú, teljesen perfekt gyors és 
szorgalmas munkaerők adják be ajánlataikat 
pontos adatokkal és a fizetési igények meg- 
jelölésével „Állandó 6466“ jeligére a kiadóba, p

—=MBB=-
Román és német nyelvtudással bírók 
előnyben részesülnek. — Perfekt gyors- S© 

irás feltétlen megkivántatik.

A világtörténelem legnagyobb pénzügyi 
tranzakciója

A Dawes-terv szerzője és lényege — Németország köteles visszavásárolni 
a Ruhr-vidéket

BRASSÓ. (A Brassói Lapok munka
társától.) Középeurópa pénzügyi talpra- 
állása a köztudatban és a történelemben 
a Dawes névhez fűződik, mert ő készítette 
el ennek a hatalmas kibontakozásnak a 
pontos, zseniális tervét

Dawes amerikai generális, pénzügyi 
szakember és mellékesen zeneszerző. Kö
rülbelül két évvel ezelőtt jött Európába, 
mint annak a szakértői bizottságnak tag
ja, melyet Amerika küldött az európai jó
vátétel i kérdések tanulmányozására. Az 
előbb Párisban székelő bizottság körül
belül egy, évvel ezelőtt Berlinbe tette át 
székhelyét, hogy a német viszonyokat a 
helyszínén tanulmányozza. A bizottságnak 
egy teljes épületet bocsátottak rendelke
zésére, aiiol az amerikaiak el kezdték szer 
vezni a társaság munkáját. A három eme
leten három különféle alcsoportot he
lyeztek el, mindenütt egy-egy tanácskozó 
teremmel. A bizottság munkájába beava
tottak szerint a Dawes-javaslatot volta
képpen nem is a generális készítette, ha
nem Owen Young, akit azóta a német új
jáépítés biztosává neveztek ki.

Ez a javaslat talán a világ fennállása 
óta a legnagyobb pénzügyi, kereskedel
mi, gazdasági tranzakciót építi fel.

A német birodalom legalább har
minchét éven át olyan összegeket köte
les fizetni, amelyeknek végösszege kö
rülbelül egyenlő az egész Ruhrvidék érté-
> ^^ ^itta<wM*«^^w.«i.**Miw^ii« **i*“‘* “i* ■" ^^i^r^inrrryw^A'w^rwwvvviAi

Utazás a csomafalvi közbirtokosság 
erdeje körül

Szemelvény az uniíikált erdőtörvény áldásaiból
GYERGYÓSZENTMIKLÓS, szeptem

ber 18. (A Brassói Lapok kiküldött mun
katársától.) A csomafalvi közbirtokosság
nak van egy, kis megtakarított erdeje, a 
melyet a hatóság emberei, most már har
madszor árvereztek el a birtokosság anya 
gi hátrányára. De mivel mind a három 
árverezés a törvény kijátszásával történt, 
az érdekelt közbirtokosság mind a három 
esetben kénytelen volt felebbezni. A két 
első árverést a bíróság megsemmisítette, 
a harmadik, amely szintén a közbirtokos 
ság megkárosítását okozta volna, még 
mindig felebbezés alatt áll.

Ezzel az utolsó esettel érdemes bő
vebben foglalkoznunk, mert ez is hatal
mas bizonyíték arra — a sok hasonló eset 
közül — hogy a községek közbirtokossá
gai mennyire ki vannak téve a lelketlen 
árverező bizottságok igazságtalan s önző 
intézkedésdinek, igaz, hogy az árverezé
sek ellen felebbezéssel lehet élni, s ez né
mileg megnyugtató, de végeredméyben 
mégis a közbirtokosság rovására megy. 
Mert a felebbezések elintézése, még ak
kor is. ha az a birtokosság javára dől el, 
hosszadalmas, lassú eljárás, ami ennélfog 
va a közbirtokosságot érzékenyen káro
sítja. Most augusztus hó 14-én volt az em
lített erdőrész harmadik árverése Csik- 
szeredián, a vármegye házánál, ahol a há
rom ajánlattevő közül a vasláb! fatermelő 
cég, az Ofa lett a vevő. Ugyanaz a cég, 
amely ezelőtt négy hónappal köbméteren 
ként 185 lejt ígért, holott most csak 85 
lejt volt hajlandó adni.

Az árverező bizottság önkénykedésére 
jellemző, hogy a szárhegyi Bradul-cég a 
tavaszi árverésen 667.503 lejjel magasabb 
vételárat Ígért mint most a vasláb! Ofa, s 
annak akkor a bizottság még sem adta 
oda az erdőt. Azt a kifogást hozta fel el
lene, hogy a bánatpénz között értékpa 
pirók is voltak. Most az Ofa, dacára an
nak, hogy az egész bánatpénz értékpa
pírból állott, 85 lejes köbméterenkénti ár 
fejében vevőnek nyilváníttatott ki akkor, 
amikor a hasonló minőségű fának ára 
köbméterenként 200 lej. ^ .

kével, beleértve a gyárakat, birtokokat, 
minden ingó és ingatlan leltári értéket. 
Hogy ez mit jelent, ahhoz elég elgondolni 
azt, hogy a Ruhrvidék Németország, sőt 
Középeurópa gazdasági centruma — fel
becsülhetetlen energiákkal és lehetősé
gekkel.

Németország fizetési kötelezettségeit 
az alábbi táblázat mutatja be:

Átmeneti évek Normalis 
évek

1924/25 1925/26 1926/27 1927/28 1928/29 
1960/61

'‘9iy$V A'.'-..''-

arany márka

1. Normá
lis beté
tekből 

(adó, stb.)
— 110 500 1250

2. Egyszer 
előforduló 
betétekből 
(kölcsön, 

stb.)

800 250 — — _

3. A vasút 
jövedel
méből

200 595 550 660 660

4. Szállí
tási 

adóból
— 250 290 290 290

5. Az ipar 
nyeresé

géből
— 125 250 300 300

Évi fizetések 
összege: 1000.- 1220 1200 1750 2500.-

* Az árverezés érthetetlen eredményére 
világot vet az a kötelezvény, amelyet Agos 
Ion Ágoston kereskedő és birtokos a fiá
val Ágoston Jánossal aláirt, s amelyet a 
közbirtokosság legutóbbi felebbezéséhez 
csatolt. Eszerint a két Ágoston, akik az 
erdőt a vasláb! Ofának akarták megsze
rezni, bizonyára nem érdektelenül, arra 
kötelezték magukat, hogy, Borsos Mihály
nak, Csata Miklósnak és András Már
tonnak a csomafalvi közbirtokosság veze
tőinek összesen százezer lejt fizetnek költ
ség elmén, ha az árverezés alkalmával az 
erdő az Ofa kezébe kerül, s a vásár hely 
benhagyása az illetékes fórumokon át
megy. Agoslőnék turpissága s az árverési 
bizottság lelkiismeretlensége azonban ha
mar napfényre került. Csata Miklós köz- 
birtokossági elnök a megvesztegetés cél
jából kiállított kötelezvényt azonnal meg 
mutatta dr. Gaál Alajos gyergyószent- 
miklósi orvosnak, aki régebben Csoma- 
falva körorvosa volt. Az orvos azt a taná
csot adta, hogy az árverést okvetlen feleb- 
bezzék meg. A kötelezvényt több példány
ban lemásoltatva, közjegyzővel hitelesí
tette. s abból egy másolatot a felebbezés- 
hez mellékelt.

Reméljük, hogy, ezek után az illetékes 
fórumok az árverést m^csemmisitik.

De ezzel a csomafalvi birtokosság er
dőügye még elintézést nem nyert, mert jó 
het nemsokára egy negyedik, ötödik vagy 
ki tudja hányadik, az utolsóhoz hasonló 
eredménytelen árverés, amely a birtokos 
ság anyagi érdekeit esetleg ismét hátrál
tatja s az erdő rendszeres kihasználását 
meggátolja.

Ide vezet Románia unifikált erdőtör
vénye, amely nem tiszteli a már megszer
zett jogokat, nem ismeri el a régi szociális 
alapon szervezkedett közbirtokosságok tu
lajdonjogait, hanem felhatalmazza a ható
ságot, hogy a birtokosság megkérdezése 
nélkül folytonos árverezésekkel, kalmár 
lelkek sorompóba állításával állandóan 
háborgassa, zaklassa, sőt meg is károsít
hassa a népet jogos ősi birtokában. . -
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A bolgár kommunisták uj lázadásra készülnek
Kalkoü külügy miniszter nyilatkozata — Az ucca halálos itelete

SZÓFIA. (A Brassói Lapok szófiai tudó- 
diójától). A múlt év szeptemberében a ter
més betakarítása után, mint emlékezetes, a 
bulgár kommunisták, akikkel azóta Sztam 
bulinszki radikális agrárius hivei is egyesül
lek, fellázadtak a polgári kormány ellen. A 
lázadást kemény harcok után le- 
ferték, ami kétezer bulgár életébe került. A 
kormány értesülése szerint a kommunisták az 
elmúlt hónapokban uj lázadást szerveztek, 
még pedig alaposabban, mint a múltkor. Ezt 
»szintén őszre tervezett lázadást két okból ké 
szitették elő nagy körültekintéssel. Moszkva 
elmúlt ősszel megégette a kezét. Ha valami
vei ügyesebb, nem éri kudarc. Ezért most 
bőségesen szórja a pénzt az agitációra, an
nál is inkább, mert tudja, hogy a londoni 
konferencia és az azt megelőző eszmecsere

Sesen hozzájárul a keleteurópai helyzet 
ásához. A konferencia eredménye min-

den körülmények között annyi, hogy meg
akadályozza a keleteui'őpai államok további 
lezüllését. Másrészt a nagyhatalmak most 
még több gondot fordíthatnak* a bolseviki ve
szedelem elnyomására. Éppen ezért Moszkva 
fokozott energiával fekszik neki az agitáció- 
nak. Kalkoff külügyminiszter a külföldi la
pok tudósítóinak részletesen nyilatkozott 
ezekről a kérdésekről. Bulgária gazdasági és 
pénzügyi helyzete alkalmas a felforgató tö
rekvésekre. Múlt évben 7,500.000 arany lávát, 
az idén 9 milliót kell jóvátételül fizetnie. Ju
goszláviának száz millió papirlevát fizet és 
ugyanannyi jár Romániának és Görögország
nak is. .Hozzá számítva háború előtt kelet

;i es

kezett adósságainak törlesztését, évi költ* 
ségvetésének negyedrészét kell fizetési’kötele
zettségeire fordítani, fokozza a bajt az is, 
hogy nagy a pénzszűke. A lakósság száma 
négy és fel- öt millió. Jelenleg 4200 millió ér
tékű leva van forgalomban, úgy, hogy egy 
emberre csak 840 leva esik, ami körülbelül 
6b cent Ahol ilyen ritka a pénz, ott az arany 
csodát müvei.

— Nemrégiben — mondotta a miniszter 
- két vagy három ügynököt fogtunk el, akik 
utasításokat h ztak Szovjetoroszországból.

— A legutolsó választások alkalmából 
a kommunisták is az agráriusok egyesültek 
is felsorakoztak ellenünk a falvakban és a 
községi választásokon. A szobranjeban is ki
hirdették ellenünk az egységes frontot és 
Etán kérkednek azzal, hogy utasítást és

ogatást kapnak Moszkvából.
— Azzal fenyegettek meg minket, hogy 

múlt ősszel forradalom lesz, így is történt. 
Most azzal fenyegetnek, hogy őszre kitör a 
forradalom és...

A miniszter itt megakadt és rezignáltan 
rángatta vállát.

— Mindent megtettünk, amit tudtunk. A 
hadsereg némi kivétellel amiről tudunk, loya- 
lis a kormány iránt, amelynek megalakulását 
egy évvei ezelőtt támogatta.

Megverték-e a csongrádi bomba-pör 
vádlottéit

Akik vérezni látták Piroskáékat 
Éjjeli vallatások

SZOLNOK. (A Brassói Lapok tudósi- 
jától.) A csongrádi bombamerénylet tit
ka épenséggel nem oldódott meg a ritka 
érdeklődéssel kisért bünpör eddigi tárgya
lása során. A vádlottak tagadnak, a tanuk 
vallanak — de megdönthetetlen konkré
tum alig merült fel a bíróság előtt Teg
nap folytatták a tanúkihallgatásokat Od- 
ry Zuárd, Kohn Izidor csongrádi bádo- 
josmester, özvegy Forgó Pálné, Ságiék ro 
kotlának jelentéktelen vallomásai után 
Diószeghy János belügyminiszteri taná
csost hallgatták ki. Diószeghyt a kormány 
küldötte ki Csongrádra a nyomozás veze
tésére. Most ismerteti a bíróság előtt a 
nyomozást amelynek folyamán Sághy Já
nos előtte és a tanuk előtt bevallotta, 
hogy része volt a merényletben, sőt 
Sághy vezette rá a detektiveket a másik 
bombára. Diószeghy energikusan és eskü 
alatt tagadja, mintha bántalmazta, vagy 
ütlegelte v.olna a vádlottakat. Arra is meg
esküdhetik, hogy tudomása szerint ott
léte alkalmával a rendőrség semmiféle 
tettlegességet nem alkalmazott a vallomá
sok felvételénél. ..i.

— A kérdés megoldása — folytatta a 
miniszter — nemcsak rajtunk fordul' meg. 
Őszintén hiszem, hogy nincs manapság kor
mány Európában, mely háborút kívánna. 
Csak Szovjetoroszország kíván háborút mert 
helyzete olyan kétségbeejtő, hogy csak vala 
milyen borzalmas felkeléssel tudná megjaví
tani. Ámde Európa valamennyi országában 
vannak nyugtalan emberek, amelyek felfor
gatásra törekszenek.

— Ezek Moszkvához fordulnak bátori-; 
tásért és anyagi támogatásért. A miniszter 
azután részletesen ismertette az egyes álla
mokban tapasztalható kommunista mozgó-, 
lódást. Besszarábiáabn keresztül-kasul dúl, 
mondotta többek között, a bolseviki propa- 
ganda. Ámbár Ausztria ugylátszik ebben a 
pillanatban nem forog veszedelemben, ne fe
lejtsük el, hogy 1919-ben milyen közel járt 
ahhoz, hogy Magyarország példáját kövesse.

— Az sem bizonyos, hogy egészséges ma
radna, hogyha pénzügyi terve összeomlanék. 
Bizonyos az, hogy Berlin után Bécs Európád 
bán a bolseviki propaganda terjesztésének 
központja és a Moszkvából jövő utasítások 
tranzitó állomása.— Mindezeket a tényeket pusztán meg- 
okolásul említem, hogy véleményem szerint a 
keleteurópai kormányoknak jobb viszonyt kel 
lene egymás között apolniok. Karöltve kelle
ne védekezniök a bolseviki veszedelem ellen, 
amely most leginkább Bulgáriát fenyegeti, 

de mindannyira egyformán leselkedik. Ha 
Bulgáriában uralomra jut a bolsevizmus, fu
tótűz módjára terjed tova, és egyik szemszé-, 
dunk sem érezheti magát biztonságban.

Végűi a miniszter a kötelező katonásko
dás megengedésének szükségét és a munkáját 
már régen befejezett jóvátétel! bizottság ha
zatérését hangoztatta.
Halálos ítéletet hoz a macedón szervezet 

az árulókra
SZÓFIA. (A Brassói Lapok tudósítójától). 

A bolsevista macedón szervezet több halá
los Ítéletet hozott árulóknak nyilvánított tag
jaira. Ezeket az ítéleteket legtöbbször az uc- 
cán hajtják végre. Filippopoliszban egy 
árulót, várnában hármat lőttek agyon 
nyílt uccán. Alexandrov Tódor gyilkosait 
macedóniai hegyek közt kivégezték.

a 
a

Ostromállapot az egész országban
Bulgáriából érkezett jelentések szerint az 

egész ország területén kihirdették az ostrom
állapotot. Minden politikai bűntettet halállal 
büntetnek. A lapok szerint a macedón auto- 
nomisták és ellenfeleik közt véres harcok 
folynak. A jugoszláv sajtó evvel kapcsolatban 
annak az aggodalmának ad kif?’"zést, hogy 
a harcoló bulgár bandák könnyen veszélyez
tetik a jugoszláv határt

Erélyesen, de nem tettlegesen
Elnök: Miért hallgatták ki a vádlotta

kat több ízben éjszaka idején, holott ezt 
a törvény megtiltja?

Diószeghy: A bűnügynek olyan óriási 
nagy anyaga volt, hogy szükségesnek lát
szott az éjjel-nappal való szakadatlan ki
hallgatás.

Ernők: A vádlottak előadták, nogy a 
vallomástételiéi egyre éjjel fárasztották 
őket. A nyomozás irányítójának tudnia 
kellett volna, hogy, mit enged meg a tör
vény és mit nem.

Ezután a védők intéztek számos kér
dést Diószeghyhez. Tanú valótlannak 
mondja azt az állítást, hogy a bajor ho- 
rogkereszLesek rejtegetése és a Héjjas-bri- 
gád ügyében is nyomoztak volna. Az is 
valótlan, miszerint ő utasítást kapott vol
na arra, hogy minden eszközzel bírja val
lomásra a gyanúsítottakat. Az utasítás csak 
arra szólott, hogy a legnagyobb eréllyel 
nyomozza ki az ügyet.

Ulaün Ferenc dr. védőügyvéd: Ön ki
jelentette, hogy minden eszközt felhasz
nál a bűncselekmény kiderítésére és sem 
mitől sem riad vissza.

Tanú: Tiltakozom ellene. Nem dol
gozom olyan eszközökkel, amilyenekkel 
talán ön dolgozott volna.
___ Ulain Ferenc dr. (mosolyog.) / v

Megeskiiszik a miniszteri tanácsos
A vádlottak a tanúval való szembesi 

tés alkalmával azt mondják, Diószeghy 
kijelentette volna, hogy izzadásig kell val
latni. Állítólagos bántalmazásuknál sze
rintük Diószeghy nem volt jelen. A tanú 
megesketését a védelem képviselői ellen
zik, az ügyész azonban ragaszkodik eh
hez, és kijelenti, nincs rá semmi adat, 
hogy a vádlottakat bántalmazták volna és 
hogy ezek csak a kényszer hatása alatt 
vallottak volna. Ennek ellenkezőjét iga
zolni fogják a felvonuló tanuk. A bíróság 
végül is megeskette a belügyminiszteri 
tanácsost

Ezután njabh 12 lanu kihallgatása kő 
vetkezett, akik közül többen látták a vád
lottakat a merénylet előtt és után a Ma
gyar Királyban. Két tanú előadta, hogy 
a merénylet megtörténte előtt egy beszél
getést hallottak a csongrádi vasúti ven
déglőben, amely így hangzott:

— Ma este zsidóbál lesz! Bombát kel 
lene közéjük dobni.

Az istenért Gyurka, mit csináltak ?
Két keresztény urinő szintén meg 

volt hiva a bálra, de nem mentek el. Ezé 
két tanúnak idézték be a tárgyalásra, 
mert fennforgóit az a gyanú, hogy őket, 
mint keresztényeket figyelmeztették a 
készülő katasztrófára. A két tanú előadja, 
hogy semmiféle ilyen irányú figyelmezte
tést nem kaptak s azért maradtak távol 
a báltól, mert abban az időben gyászuk 
volt

A bombamerénylet délutáni tárgyalá
sán Barna gyógyszerészt hallgatták ki. Ki 
jelentette, hogy a robbanás után leányá
val a kávéházon át menekült a pusztulás 
színhelyéről. A kávéházban leánya oda
szólt Piroska Györgynek:

— Az Istenért Gyurka, mit csináltak?
Elnök: A vizsgálóbíró előtt nem állí

totta ezt ilyen határozottan!
Tanú megmarad vallomása mellett

Bölönyi véres gallérja
Kaszenisky városi pénztáros nem tud 

a merényletről. A védők kérdésére el
mondja, hogy látta amikor a vádlottakat 
Szegedre vitték. Ekkor Piroska arca egy 
seb volt, Bölönyi gallérja vérben ázott

Kokay János, akinek lakásán volt az 
emlékezetes névnapi felköszöntés, el
mondja, hogy a letartóztatáskor hallotta, 
amint a másik szobában a vádlottak jaj
gattak. A vonatnál látta, hogy Piroskai 
György arca sebes, Bölönyi inge pedig 
véres volt.

Lehrer gyógyszerész előadja, hogy 
Sághy János kiszabadulása után nagy 
beteg lett, s az ő patikájából hozatta az 
orvosságot. Az egész város beszélte, hogy 
mennyire bántalmazták a vádlottakat.

A többi tanú vallomása érdektelen. 
MMW*W^A<*W^AAAAAAA^AAAAA^M

(*) Ha jól és olcsón akar öltözködni, vásároljon 
a Szabómesterek Árucsarnokában. Brassó, Weisz Mi- 
hály-ucca 2. sz. I. em. 2104

Kémszervezetet lepleztek le 
Besszarábiában

GSEKNOV1GZ. (A Brassói Lapok tudó
sítójától). Itt nagy szovjetkémszervezetet lep
leztek le, mely majdnem egész Bukovinát be
hálózta. A kémek az összegyűjtött anyagot 
a határon Ghica-Vodánál továbbították Orosz 
ország felé. Itt a kémszervezet élén Mihail 
Lupu tanító állott. Ma reggel Csernovicban 
húsznál több kémszervezetí tagot tartóztat
tak le. A kémszervezetnek Lengyelországba 
és másfelé is széleskörű összeköttetései vol
tak. ’'«U-?

Korányi pénzügyminiszter hazaérkezett
BUDAPEST. Korányi Frigyes báró 

magyar pénzügyminiszter, ma Budapest
re érkezett. Nyilatkozatában kijelentette, 
hogy a népszövetségi tárgyalások eredmé
nyével teljesen meg van elégedve. Smilh 
főbiztosnak és Bethlen miniszterelnöknek 
felszólalásait a legnagyobb ovációval fo- 
gádták. - - ' ' " '
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Pénz nélkül beutazza a világ minden országát
NegyvenötFogadásból a föld körül —

(A Brassói Lapok munkatársától.) Két 
amerikai ur együtt ül a budapesti Bristol 
brilliáns halijában. Utazásról folyik a szó 
s az egyik yankee, hogy*, hogy nem, azt ál
lította, hogy az egész világért nem adná oda 
a pipáját, annál is inkább, mert a pipája be
járta már a félvilágot, mig a ma emberei ott
hon ülnek, elfogyott belőlük a kalandvágy, a 
vállalkozási kedv, az ismeretlen, messzi ti
tokzatosság mohó sóvárgása. Blazirt és kiélt 
lelkű a huszadik század. A másik azt felelte, 
hogy, véletlenül épen olyan nemzetnek a fő
városában időznek, akik minden mámoros 
(merészségnek a rajongói s egész biztos, hogy, 
félóra alatt talál olyan magyart, aki megfelelő 
biztatásra minden különösebb nyelvismeret 
s főleg egy, shilling nélkül beutazza az egész 
világok , i>-

— Well — hagyja helyben az apfatiku- 
sabb. Fogadjunk! ; ,

Aki öt világrészt bejár
Nekiindultak, vaktában megszólítottak 

egy, pár elszánt arcú embert (1923 januárja 
bán vagyunk, ekkor elég elszánt ember sétál 
már Budapesten) s még le sem telt a félóra, 
már megtalálták az emberüket. Egy, 27 éves 
igénytelen, alacsony fiatalember volt az illető, 
de a tekintetében merész tűz villogott s hin
ni lehetett abban, hogy nem riad vissza egy
könnyen a veszélytől. Vállalkozott is rá, hogy, 
terminushoz nem kötött idő alatt beutazza 
az egész világot, még pedig úgy, hogy az öt 
világrész minden országába ellátogat s min
den országban felkeres legalább négy várost. 
iiFöldkörüli utazása közben tetszés szerint 
।(használhat vasutat, hajót és minden jár
müvet (gyalogszerrel is mehet) azonban 
pénzt nem szabad magával vinnie az utazás 
ra, mert leleményességére van bízva, hogy az 
idegenben mindenütt megszerezze azt a pénzt, 
ami létfenntartásához és a továbbutazáshoz 
szükséges.

A világkörüli utas Brassóban
Nagy Károly magyar postatakarékpénztá 

ri tisztviselő, vagy mint o mondja, nyugál
lományban levő hadnagy nem kevesebb, mint 
negyedmillió dollárt, a mi pénzünkön 45 mil
lió lejt kap arra az esetre, ha eleget tesz a 
Ikét amerikánus fogadásának és bejárja a föld 
kerekség minden országát. Azóta másfél év
nél több telt el s a jelek ma arra mutatnak, 
■hogy az elszánt kis emberke, aki különben 
csikszentkirályi származású, megfogja nyerni 
a fogadást, amely őt az ország leggazdagabb 
és a világ legérdekesebb emberévé fogja ten- 
ni.

i Rövid félnapi tartózkodásra tegnap Bras
sóba érkezett Nagy Károly, akinek egyetlen 
foglalkozása ezidőszerint a földkörüli utazás. 
'A fogadást követő héten elindultak a beutaz- 
hatatlannak látszó földkörüli utjára, amelyre 
legkedvesebb hozzátartozóit nevezetesen öcs 
csét, Nagy Géza bank tisztviselőt, feleségét 
leányneven Simon Annát és Emmy húgát 
is magával vitte. A Brassói Lapok munkatár 
sának alkalma volt beszélgetnie a szenzációs 
Utazóval, aki különben utjának egyik állo
másáról, Kairóból ott időzese alkalmából irt 
is a lapunknak. Nagy Károly bricseszt, tiroli 
kamásnit, cserkészinget visel (most is rajta 
fityeg a kompasz) fején széles cow-boy kala
pot hord, kezében aktatáska, amelyben azo
kat a különböző országokban szerzett tárgya
kat, apróságokat, képeskárlyákat, cigarettán 
kát és emlékeket őrzi, amelyek elbeszélésének 
a hitelességeit vannak hivatva igazolni. Kér
tem, pergesse le elébem eddigi utikaland- 
jának a filmdrámáját. Itt a film:

Egy újabb May Károly.,.
— Bizony egy újabb May Károly soroza 

tót lehetne összeírni arról a sok kalandról, 
veszedelemről, kétségbeesésről, útról, kopla
lásról, a huszonnegyedik órákban befutó vá
ratlan segítségekről, nekibizakodásról, amely
nek részese voltam az utazásom közben. Per
sze ehhez stílus és fantázia kellene, de belő 
lem, sajnos, hiányzik a szinezési talentum, és 
az utamnak csak tömör, de megtörtént lénye 
gét közölhetem önnel. Magyarországból Ausz 
triába, onnan Olaszországba utaztunk. Mivel 
németül beszéltünk, mindenki azt hitte, hogy 
németek vagyunk s ezt kérdezték:

— Signore e tedesco? Menten barátságo
sabb lett a közhangulat irányunkban, amint 
kijelentettük, hogy nem »tedesco«, hanem 
»ungaresi« vagyunk.

Uzsonna a Vezuvon
Olaszországban szerencsésen elfogyott a 

pénzünk. Padovába vetődtünk, ahol ránkte-

milliót kap, ha bejárja a világot
relődött a figyelme a Fiat automobilgyárnak, 
amely ellátott bennünket pénzzel, hogy az ő 
reklámbiciklijével járjuk be egész Olaszorszá
got. Nápolyban is voltunk, fent uzsonnáztunk 
a Vezuvon, s farkasszemet néztünk a kráter
rel, amely ez alkalommal nagyon Hiedelme 
sen viselkedett.

— Egy. római laptól ezer Urát kaptam az 
addigi utazásom leírásáért, amelyből tovább- 
ütaznattam Görögországba« Athénben me
gint hajóra szálltunk, hogy Alexandriába 
utazzunk, A najónak német kapitánya volt, 
aki előzékenyen vissza adta a jegy árát s el- 
sőosztályu kajütben helyezett el bennünket 
Alexandria, majd Kairó. Utóbbi helyen már 
11 évvel ezelőtt is jártam diákkoromban, 
azonban azóta mérhetetlenül megváltozott

Az udvarias Kairó
Anyi autója van, mint Bukarestnek, jár

dája nincsen (vagy épen olyan szűk, mint 
Bukaresté) és kocsi, autó, ember lassú tem
póban halad egymás mögött az útvonalon. A 
város poros, s szinte lenyelhetetlen a levegő 
je. Érdekesek Kairó bazár-uccái, (minden 
szakmának külön uccája van). Itt csak keleti 
szőnyegeket, amott az ékszereket árulják ezek 
a bodegások, akik valósággal tolakodóak az 
udvariasságukban. EUentmondást nem tűrő 
gesztussal beinvitálják bazárjaikba a mitsem 
sejtő idegent, feketét tesznek eléje és Kho 
dive cigarettát (ezek még khedlves emberek), 
vásárolnia nem muszáj ugyan, de alkudoz
nia és diskurálnia okvetlenül kell, ha épen 
akarja elhordani az irháját. Ja, a kairói em
ber is halad a korral s ma már percenként 
körülbelül annyi szót ejt ki, mint a legrutinir- 
tabbul társalgó párisi madmazel.

— Következő stációnk Tunisz. Inkább 
vár, mint város, s olyan háborús képe van, 
hogy az ember összeborzad. Rengeteg olasz, 
francia és spanyol katona lézeng a város
ban, úgy, hogy az ember önkéntelenül is a 
világháborúban érzi magát. A városnak nincs 
csatornája, piszka annál több, kiimája egész
ségtelen s minden este egygrammos kinint kel 
lett beszednünk, hogy elkerüljük a nyavalyá
kat. Innen Spanyolországba vitt az utunk, s 
mindenekelőtt azon lepődtem meg, hogy mi
lyen primitív a Gibraltár erődítménye. Az ősz 
trák-magyar hadseregnek akármelyik megbol
dogult narminc és felese porrá zúzná egy lö
véssel. Karácsony után értünk ide, de mond
hatom, hogy nagyobb meleg volt, mint most 
Brassóban. Ingben jártunk és még így is iz
zadtunk.

Még sokat kell szenvednem
— Madrid! Elhiszi-e, hogy nagyobb, mint 

Budapest! De nem szebb. Miután Párist is lát 
tam, rájöttem arra, hogy a legaranyosabb vá 
ros — Budapest Parisra haragszom, mert el
fogyott a pénzem, három hétig ott rekedtem, 
rengetegei kellett kilincselnem az ottani ma
gyaroknál, mig végre otthagyhattam Poin- 
caré hazáját Brüsszel, majd Hollandia. Né
met, Lengyel, Oroszországon, Mongolián, 
majd Besszarábián át haza — Erdélybe. Hasz 
nunkra voltak mindenütt a magyar konzulá
tusok, amelyek, ha egyébben nem is, de az 
ottélő magyarok címével jószivüen láttak 
el bennünket. Lengyelországban megbetege
dett feleségem, felpakoltam, de nem szakitot 
tam félbe az utamat. Most már, ha életem 
árán is, de nem állok meg, amíg nem érek 
végcélhoz. Most is csak a feleségemet látogat
tam meg Csikszentkirályon. öt egyelőre nem 
vihetem magammal.

— Elképzelheti milyen strapa ez. Folyton 
vándorbot a kezünkben. És Európának még 
négy országát nem láttam. Ezeknek megtekin
tése után Amerika; Dél-Amerika és Afrika 
következik. Elhiheti, hogy sokat kell még 
szenvednem és kétségbeesnem, amíg a sült ga 
lamb a szájamba röpül. Még hat évig tart a 
cirkusz! Akkor a világ legboldogabb embere 
leszek.

Ismertető jelem, hogy a legjobban ma
gyarul beszélek, a legrosszabbul németül 
(másképen sehogy) s hogy a sapkámon, ha 
idegenben vagyok ez áll: »Reise durch die 
Welt, ohne Geld!« Ajánlom magam, a viszont 
látásra!

Mit lehet tudni, amilyen sokfelé jár ez 
az ember, a végén még találkozhatom vele 
valamely bolygón — ezer év múlva. (s. i,)

Két ügyes kifutóleány 
azonnalra felvétetik a 

„BRASSÓI LAPOK" kiadóhivatalába.

Hadbírósághoz szállították a szatmári 
veres botrány előidézőjét

SZATMAR. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól). Beszámoltunk már arról a véres vere
kedésről, amely tegnapelőtt éjszaka történt 
Szatmáron és amelynek szereplői részeg kato
nák és rendőrök voltak. A verekedés egyik 
áldozata Gavra őrmester átlőtt mellel még 
most is igen súlyos állapotban van, a támadó 
rendőrt pedig már álkisérték a kolozsvári 
hadbírósághoz.

A verekedés ügyében úgy katonai, mint 
rendőri részről megindult a nyomozás és ma 
a katonai állomásparancsnokság szenzációs 
nyilatkozatot adott ki. A kommüniké a 
helyőrség nyomozásának eredményeként meg 
állapítja, hogy Gavra György törzsszakasz- 
vezető néhány társával Bikás Jánosné magán 
lakásában mulatott. A lakásba Vikos Péter 
alkonuszár részegen behatolt és komiszárral 
volt Grünfeld Dániel kereskedő, Balog Gyuri 
cigány és Batiran vasutas, akik detektívek- 
nek mondották magukat. A társaséig bele
kötött a szakaszvezetőbe és mindenképen 
igazoltatni akarták. Gavra a civilben levő 
részegeknek nem akarta igazolni magát, mii 
re Vikos alkomiszár Balog cigányprímást, 
mint alkalmi rendőrt rendőrért küldte. A 
közeli lakodalomban mulató Pop György 
jött a lakásba, ott pálinkát kért, majd Vikos 
alkomiszárral eltávozott.

Reggei hat órakor Pop újból megjelent 
Bikásné lakásán, ismét pálinkát kért és k* 
pott, majd a katonákkal távozott. A kapunál 
a rendőr aki nagyon részeg volt, az őrmesterek 
nek az útját állta, a katonák csititoták, de 
hasztalan. Pop a katonák közé lőtt, és a golyó 
Gaora mellébe fúródott. A lövésre össszeverő- 
dött tömeg a rendőrt nagynehezen megfé
kezte, maja a katonai őrjárat a helyőrségi 
fogházba vitte, ahonnan elszállították a ko
lozsvári hadbírósághoz.

Eddig szói a katonai parancsnokság nyíl 
vános kommünikéje és jellemző a szatmári 
rendőrségre, mely a botránnyal teljesen el
lentétes információt adott.

LINÓLEUM
Legnagyobb linóleum, víaszosvá- 
szon, bőrvászon, gummikabát és 
szőnyeg különlegességi áruház 

Haas Lipót
Temesvári főlerakat: Lloydsor 
Lerakatok: Cluj,Str.Univeisitatü 
Oradeamare, Bduí Reg. Ferdinand.
Mélyen leszállított

occasió árak
VIASZOSVASZON

Békeminőségii vászonból fehér-kék 
alapon gyönyörű konyhaminták

78 cm. széles......................Lei 105.—
100...........................................„ 135,-
115 , ,  , 160.-

Minden további szélességben nagy választék. 
Konyhagarnitura, asztalra, kredencre, székre, 

komplett................................ Lei 196.—
gyermekkocsikra, minden kívánt színben nagy 

választékban 120 cm. szélesség Lei 200.-
BÖRVASZON

kárpitosok, kocsigyártók, könyvkötők részére, 
nagy választékban, 115 cm. széles Lei 185,—

LINÓLEUM
remek mintákban, konyha, előszoba részére, 

67 cm. széles........Lei 170.—
90 , , .................. ...... 225,-

Padlók bevonására, mintázott, parkett, vagy 
egyszerű, négyzetméterenként Lei 270,— tol 
GUMMIKABATOK SZÖVET FELSŐVEL 
férfi és női, divat fazonban, mindkét oldalon 
tiszta paragummirozással . . Lei 950,—

SZŐNYEGEK
Szőnyegfutó, nehéz minőségű, cca

70 cm. széles.................. Lei 98.—
90 ........................................... 146,-

Agyelöszönyeg, .Bouclé* 
rendes nagyság................... ,125.

Falvédő (Gobelin) 160X75 cm. . „ 360.— 
,Boucle“ szőnyegek 200X300

cm.-töl feljebb.......................Lei 1600,—
Cocos futó, cca 70 cm. széles, . Lei 125.— 

. . . 90 „ , , , 170,-

Nagy választék
ottomén takarókban, asztalterítőkben, ágyainkban. fOg 
gUnyílkban. Továbbá gummllabdák, babák, sarkok, torna- 
cipók, kézelők, celluloid uszóállatok, labdák, cstírgettyOk. 
Gyei mekkötények. Sportcikkek, sárcipők, hó
cipők. Ezen áruk minőségéért a legmesszebb- g 

manó garanciát vállaljuk.

ELADÁS NAGYBAN ÉS KICSINYBEN1
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HÍREK
Hétfő, szeptember 22.

Katolikus naptár: Móric. — Protestáns 
nptáf: Móric. — Görög naptár : szeptember 9. 
[oachim és Anna. — Izraelita naptár : 56h4. Elül 23.

A nap kel 5 óra 4 perckor, nyugszik 18 óra 
| perckor.

Kedd, szeptember 23.
Katolikus naptár; Linius püspök. — Pro

testáns naptár: Tekla. — G ö r ög naptár: Szep
tember 10. Minodora. — I z r a e 1 i t a naptár: 5684. 
Elül 24.

A nap kel 6 óra 5 perckor, nyugszik 18 óra 12 
perckor. — A nap 9 óra 58 perckor a Mérleg jegyébe 
lép; az ősz kezdete. Őszi napéjegyenlőség.

Legközelebli holdváltozás, uj hold szeptember 
30-án 10 óra 37 perckor.

Időjárás: Változás nem várható. ^

A zöld láda titka
Rémes bűntényt fedeztek fel a tövisi 
pályaudvaron — Egy 35 éves asz- 

szony az áldozat
TÖVIS. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Hátborzongató bűnügy’ tartja izgalomban a 
tövisi hatóságokat. A vasúti podgyászraktár 
bán tegnap délelőtt különös szagra lett fi- 
Efelmes a raktárnok. Először azt gondolta, 
ogy a podgyászok valamelyikében romlott 

ételnemü van, amelynek továbbszállítását 
megakadályozzák. Közelebbi vizsgálódásánál 
azután észrevette, hogy az egyik zöld 
ládából, amelyből elviselhetetlen bűz áradt ki, 
furcsa nedv csurog ki. A raktárnok gyanús
nak találta a dolgot, nyomban beszaladt az 
illomásfőnökhöz, értesítette őt felfedezésé
ről, majd a pályaudvari rendőrségen is je
lentették az esetet, ahonnan egy hivatalos 
közeget kértek, hogy annak jelenlétében nyis
sák tel a rejtélyes ládát.

Ez meg is történt. A láda kinyitásánál 
döbbenetes látvány tárult a jelenlevők elé.

A ládába egy jólöltözött, 35 év körüli asz- 
szonynak a holtteste volt begyömöszölve.

Kétségtelennek látszott, hogy az illető 
súlyos bűntény áldozata. A fuvarlevelek át
vizsgálásánál kitűnt, hogy a podgyászt Buka
restben adták fel a vonatra és Marosvásár
helyre van irányítva bizonyos »Holbecz« cím 
re. Az is rejtélyes a dologban, hogy miként 
kerülhetett Tövisre a Marosvásárhelyre ad- 
resszált szállítmány. A nyomozó hatóságok 
ezideig tökéletesen tájékozatlanok a rémes 
bűnügyben és még az áldozat személyazonos 
ságát sem tudták megállapítani.

— Elnökválasztás a Magyar Párt kolozs- 
ríri tagozatánál. Kolozsvárról jelentik: A ma 
pár párt kolozsvári tagozata vasárnap köz- 
pülést tart, amelynek sorrendjén a pártta- 
gozat uj elnökét is megválasztja.

— Berthelot. tábornok a Bánságban. 
Temesvárról jelentik: Berthelot francia 
tábornok feleségével együtt péntek éjjel 
lél tizenkét órakor a szimplonnal Zsom
bolyára érkezett. Constantinescu minisz
ter nagy kísérettel fogadta a tábornokot, 
segy gyönyörű csokrot adott át Berthe
lot feleségének. Az illusztris vendégek in
nen továbbutaztak Karánsebesre, ahol 
szombat este az erdészmérnökök ünnep 
jégén résztvettek.

— öngyilkos lelt egy magyar történet
tó. Budapestről jelentik: A magyar tudo
mányos életnek újabb vesztesége van. Hor
váth Sándor történetiró ötvenkétéves korában 
avyonlőtte magát. Horváth Sándort már rég- 
6ta idegbaj gyötörte, végre a kór lany- 
uyira elhatalmasodott rajta, hogy öngyilkos
ságba kergette. A jeles történetírónak a Tu
dományos Akadémia támogatásával több mü
ve jelent meg, különösen diplomatikai, he
raldikai és geneológia kérdésekről.

— Szerelmi bánatában öngyilkos lett 
egy rendőr. Nagyváradról jelentik: Tipa- 
nucz Teodor lovasrendőr tegnap dél
után a váradvelencei őrszobában szolgá
lati revolverével mellbelőtte magát. A 
golyó vállcsontját zúzta össze a szerencsét 
len embernek, akit a kórházba szállítot
tak. Ma délelőtt Morar rendőrkapitány 
kihallgatta a rendőrt, aki kijelentette, 
hogy azért lett öngyilkos mert két hónap- 

■ ál ezelőtt megkötött házasságát szülei el- 
J lenézték és emiatt folytonos kellemetlen- 
■ légeknek volt kitéve. A rendőr állapota 
I délre javult. >- ■

— Milyen legyen az asszony? Egy filozó 
fus azt mondja, hogy három dologhoz kell ha 
sonlitania egy jó asszonynak. Először is ha
sonlítson a csigához, mely, állandóan őrzi 
a házát, de mint a csiga, ne vegyen mindent 
magára. Aztán hasonlítson a visszhanghoz, 
mely csak akkor beszél, amikor kérdezik, de 
abban ne hasonlítson a visszhanghoz, hogy, 
az utolsó szó az övé legyen. És harmadszor 
legyen a városi toronyóra, amely mindig 
tökéletes pontossággal jár, de ne legyen 
olyan hangos, mint a toronyóra, hogy |az 
egész városban hallják.

(*) Akar minőséget és árat illetően jól járni ? 
Vásároljon a Klein József és Fia cégnél.

— A magyar Operaház negyvenéves 
jubileuma. Budapestről jelentik: A bu
dapesti Operaház e hó 27-én ünnepélyes 
keretek között üli meg fennállásának 
negyven éves jubileumát. A jubileumi ün
nepséget az 1884 évi megnyitó előadás 
műsorával ünnepük meg. Ez alkalommal 
előadják Kölcsey-Erkel Himnuszát, a 
Bánk-bán első felvonását, a Hunyady 
nyitányt és Lohengrin első felvonását. A 
műsorban az Operaház legjobb erői sze
repelnek.

(*) Jó minőségű áruk és meglepően olcsó 
árak jellemzik a Klein József és Fia cég végeladását.

— Sikkasztás a vingai adóhivatalban. Te
mesvárról jelentik: Nehány nappal ezelőtt a 
vingai adóhivatalban nagyobb sikkasztásnak 
jöttek a nyomára. Rovancsolás közben Cio- 
ban nevű adótiszt a hivatalos helyiségből ki
ment s azóta nyoma veszett Az elsikkasztott 
összeg százhuszonnégyezer lejnél valamivel 
több. Lázár Mojsze adótárnok a hiányzó ösz- 
szeget a sajátjából azonnal befizette. Cioban, 
a sikkasztó fiatal adótiszt szolid embernek 
látszott, aki mindenki bizalmát élvezte. Csa
ládja vagyonát zár alá vették. Ellene az 
ügyészségen feljelentést tettek.

— Ezer dolláros csekklopás a vona 
tón. Szatmárról jelentik: Hermáim Izsák 
szatmári kereskedő feljelentést tett a rend 
őrségen, hogy a szatmár-nagyváradi vo
nalon ismeretlen tettes ellopta 1500 lejt 
artalmazó pénztárcáját, amelyben ezenkí
vül az ohio-i Nemzeti Banktól kiállított 
ezer dolláros csekk is volt. A csekket min
den bankban be lehet váltani s ezért a 
szatmári rendőrség megkereste az összes 
bankókat, hogy az esetleg náluk jelentke
ző tolvajt tartóztassák le.

Oroszok irtóháboruja Georgia ellen
A török kormány semleges

BUKAREST (A Brassói Lapok tudósító
jától). A georgiai forradalom terjedése gon
dolkozóba ejtette az orosz vezetőket. A hír
hedt Budieny lovassági tábornokot a Kauká
zusba küldték, hogy elnyomja a forradal
mat Moszkvai jelentések szerint Budieny ki 
jelentette, hogy a harc a felkelők teljes 
megsemmisitésevel fog végződni.

A Trcbizondából érkezett jelentések sze
rint a batum-tiflis-i vasútvonal mentén véres 
harcok dühöngenek a felkelők és a bolscviki- 
ek között. A harcok kimenetele még ismeret
ien. Trockij jelentős csapatokat küldött Se- 
bastopolból a tiflisi garnizon megerősitésére.

Bakuból jelentik .hogy harmincezer pet- 
roleummunkás csatlakozott a felkelőkhöz, s 
a kifejlődött harcokban az oroszok súlyos 
veszteséggel kénytelenek voltak visszavonulni 
A felkelők céljaira Amerikában az ott élő 
oroszok között nagyarányú gyűjtés indult 
meg s igen sok volt liszt igyekszik Georgiába, 
hogy a felkelők szolgálatába lépjen.

Jordánia, a felkelők vezére, kiáltványt 
intézett Európa müveit államaihoz, melyben 
felhívja figyelmüket Oroz ország 1921. évi 
jogtalan hódításaira és azokra a kegyellensé
gekre amelyeket az orosz csapatok Geor
giában elkövetlek.

A török kormány elhatározta, hogy meg 
őrzi semlegességét, de csapatokat koncentrál 
a georgiai határon. Musztafa Kemal Trebi- 
zondába érkezett. Az orosz kormány és An- 
gora között egyre feszültebb a viszony.

— Vasúti fosztogatások Galacban. Nagyi* 
arányú vasúti lopás tartja izgalomban pár 
nap óta Galac város közönséget. A jólszerve
zett banda már hónapok óta fosztogatja1 
a galaci vasúti állomás raktárait, sőt annyira 
mentek merészségükben, hogy a vasúti kocsik! 
rézkilincseit, a mozdonyok rézfelszereléseit, 
vagy értékesebb alkatrészeit lopkodták el. 
A közönség körében általános volt a panasz 
a Gáláéból induló vonatok rettenetes felsze
relése miatt, azonban az illetékes körök csak! 
most indították meg a vizsgálatot, azonban: 
még egyelőre eredmény nélkül. A tolvajo
kat mind a mai napig nem sikerült felfedezni, 
azonban letartóztattak több galaci kereskedőt, 
akik a vasúttól lopott tárgyakkal akartak üz
leteket kötni. A nyomozás a legnagyobb erélyj 
lyel folyik.
Tökéletes szabású raglánok csak NEUMMN-nál.

— Marosvásárhelyen is szobrot állítanak! 
Avram Jancunak. Marosvásárhelyről jelentik: 
Az Avram Jancu emlék-bizottság tegnap dél
után a városháza közgyűlési termében ülést 
tar tolt. Az ülésen megjelentek: Maior pre
fektus, Rosca alispán, Dandea polgármester, 
Raileanu vezető ügyész Ulea bankigazgató és 
a bizottság többi tagjai. Az ülésen határozatot 
hoztak, hogy még ebben az évben megindít 
ják azt az akciót, amelytől az emlékműre 
szükséges összeg előteremtését remélik. Elha
tározta a bizottság azt is, hogy az 1849-ik évi 
marosvásárhelyi vezetőférfiak emlékét a pre- 
fektura épületén emléktáblával örökítik meg.

(*) A Klein József és Fia cég árai — ver
senyárak.

— Megszökött és előkerült sikkasztó 
adóhivatalnok. Nagyváradi munkatársunk 
telefonálja.: Simionescu ókirályságbeli 
származású adótisztviselőt egy évvel ez
előtt elhelyezték Nagyváradról Széplakra. 
Simionescu uj állomáshelyén elsikkasztott 
70.000 lejt, mire letartóztatták. Az ügyész 
ség fogházában az adótisztviselő őrült
nek tetette magát, majd megszökött s 
szentgyörgyön felismerték, lefogták és a 
nagyváradi ügyészségre szállították.

— Megkerüllek a Retnitz-ügy aktái. 
Nagyváradi tudósítónk jelenti: Pár nap 
pal ezelőtt az egész erdélyi sajtót bejárta 
az a szenzációs hír, hogy a Reinitz-ügy; 
aktái titokzatos módon eltűntek. A rend
őrség bűntettet gyanított a dologban és 
óriási apparátussal fogott a nyomozáshoz 
míg ma kiderült, hogy az egész zavar a 
a postakezelő tévedéséből keletkezett. 
Ugyanis a tisztviselő nyomtatványnak! 
nézte a súlyos csomagot s félretette egy 
polcra, hogy mint nyomtatványt kezelje. 
Két nappal később aztán a csomagot 
nyomtatvány képen expediálta Szatmár- 
ra. ahová az meg is érkezett. A tárgyalást 
a törvényszék a jövő hónap közepére tűz
te kL

— Puccinit szenátornak nevezték ki. Ró 
mából táviratozzák, hogy az olasz király uj 
szenátorokat nevezett ki. Ezek közt van Puc 
ciiü is, a Hírneves zeneszerző.

(*) Siegmund Egon, ki zongoraestélyét f. hó 
27-én fogja megtartani, a kritika egyhangú véleménye 
szerint egyike a legjobb zongoristáknak. 2079

— Ingyen orvosi kezelés a rokkantaknak. 
A hetedik hadtest parancsnoksága közli a 
kerületébe tartozó hadirokkantakkal, hogy a 
katonai kórházak a rokkantaknak ezután in
gyen nyújtanak orvosi segélyt és orvosi vizs
gálatot.

(*) Szabásmintás divatlapok legújabb szá
mai megérkeztek a Brassói Lapok könyvosz
tályába Die Schöne Wienerin 30 lej. Re- 
cord 30 lej. — Megrendelhető utánvéttelj 
vagy a pénz előzetes beküldése mellett. -Vi
szonteladóknak megfelelő rabattot adunk.

— Könyvkedvelők figyelmébe. Bármely — bár- 
hol hirdetett könyv ugyanazon áron kapható nálam. 
Egyes könyveket, valamint egész könyvtárakat jó 
áron veszek. Eladandó könyvekről jegyzéket ké
rek .Keszey Albert könyvkereskedő, Quj-Kolozs- 
vár.

(*) Cipőtavitásokat gyorsan és legolcsób
ban vállal W. Baumann és Tsa utódai, bőr
kereskedés, Brassó, Kolostor-ucca 34.

— Modern Mozgó. Vasárnap »0 ég és föld 
között, rendkívül szellemes és (mulatságos 
amerikai burleszk 7 felvonásban. A fősze
repben »0« Harold Loyd. Harsogó kacagás 
és jókedv kiséri e film minden egyes jelene
tét. Vasárnap délelőtt nagy gyermekelőadás 
eddig még nem játszott Maciste kép lesz ve
títve. Jön: A szerelem tragédiája« mindkét 
rész egyszerre lesz vetítve. Főszerepben: Mia 
May, Erika Glasner, Emil Jannings, Wladi- 
mir Gaidorow.
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A jubiláló százesztendős Nyíregyházán
Ritkulnak a nagy duhajkodások — Eltűnt a tescheni vaj — A zsellér- 

gyerek ma se tanul irni*olvasni
NYÍREGYHÁZA. (A Brassói Lapok 

kiküldött tudósítójától postán érkezett.) 
Valaha őserdő volt ezen a végeláthatatlan 
sziksós területen, amelyen hatalmas por
felhőt kavarva vágtat autónk a jubiláló 
nyírségi főváros, Nyíregyháza felé. Az 
autóban mindössze négyen ülünk: a sof 
főr, bankigazgató barátom, a felesége, 
meg én. Ma már nemcsak az őserdőnek 
nincs nyoma se, de még a nyirerdő is 
pusztul. Az erdők fáit megette a városi 
kultúra s Debreczen és Nyíregyháza, fő
leg az utóbbi fejlődő ipara. Népes sza- 
bolcsmegyei községeken vág atunk keresz
tül s hogy az egyhangú rónaság unalmát 
elűzze, utitársam — ki egy évtizeddel ez
előtt Debrecenben élt, s jólismeri a sza- 
bolcsmegyei viszonyokat is, — érdekes 
adatokat mond a vármegye közelmúltjá
ról.

A kétkerekű talyigák városa
Tanyák mellett suhanunk el. Közele

dik a kétkerekű talyigák híres városa s 
mintha az ünnepi hangulatot ide a 
pusztákra is elhozná az alföldi szél.

Mertiiogy Nyíregyháza ünnepel és az 
egész ország érdeklődése az agarászok 
régi híres metropolisa felé fordult

Az ünnepségek külsőségeinél engem 
jobban érdekelt a szabolcsi és nyíregy
házai társadalmi és gazdasági élet

Ital, kártya, cigány és agarászat
Tudvalevő, hogy Nyíregyháza a tö

rökvilág alatt csaknem teljesen elpusz
tult Az erős magyar faj azonban újra
éledt a bő magyar televényen. 1837-ben 
királyi privilégiumot kapott, amely a 
szerzett jogot is megerősítette. 1876 óta 
megye székhely, az ital, a kártya, cigány 
voltak fő passziói s az agarászat. Az utol 
só évek kemény munkában teltek el, s 
ma már csak mint rossz álom1 élnek az 
1919—20-as évek szenvedései és szenve
délyek szülte atrocitásai. A nyíregyhá
ziak megtanultak dolgozni és fejlődni.

Például a háború előtt, dacára, hogy 
már akkor is egyike volt az ország egyik 
legnagyobb mezőgazdasági városainak, ha 
valaki jó vajat akart venni: tescheni va
jat vásárolt, mert a bő tejtermelés mel
lett, a vajkészitést csak mint háziipart 
űzték. Ma már elsőrangú vajat készíte
nek Nyíregyházán.
i A megyei birtokosok és bérlők tevékeny 
sége igen sokoldalúvá vált. Gazdálkodá
suk ugyan még ma sem üti meg az euró
pai mértéket, de modern gazdasági gé
peket használnak, a talajmüvelés modern 
s a gazdálkodók vállalkozó kedvű, kapi
talista emberek, akik minden jövedel
mező termelési ággal foglalkoznak. Mivel 
a bérlők nagyrésze Nyíregyházán lakik, 
a pénz is ideözönlik a megyéből; az itteni 
bankok, kereskedők és iparosok gazda
godnak s Nyíregyházán ma sémi ritkák 
a 24 órás névnapi trakták és a hatalmas 
ivások.

A város állandó idegenforgalma is 
élénk, amennyiben a megyei gazdálko
dók, iparosok, mivel szükségleteik nagy- 
részét a városban kénytelenek beszerezni 
kulturális szórakozás végett is gyakran 
bejönnek a városba s így Nyíregyháza 
állandóan nyüzsgő, nagyvárosias képet 
mutat. Nyíregyháza kisipari fejlődését is 
a szabolcsmegyei falvaknak köszönheti. 
Az itteni parasztoknak nagyon imponál a 
tanult ember, az iparos. Fiaikat a zsellé 
rek is beküldik a városba iparosokhoz 
tanulónak, akikből idővel vagy városi 
proletár válik, vagy növelik a falvak ipa
rosainak számát.

Fellendült a nyíregyházai malmoknak 
is és a kereskedelemnek, bár egyes cikkek 
drágábbak itt, mint pld. a közeli Debre
cenben.

Máriapócs növekvő híre
Nem érdektelen, hogy a százéves ju

bileumát ünneplő Nyíregyházáról ma is

elzarándokolnak a híres bucsujáróhelyre, 
Máriapócsra és nincs egy, gór. kel. vagy, 
róm. kath. vallásu ember sem, aki leg
alább egyszer egy, évben fel ne keresné 
a legendás pócsi Máriát. Mária hatása 
főleg a nép között, csodálatos. Nyíregy
házától alig egy. napi járóföldre van Má
riapócs és a betegeket szekereken viszik 
el a »könnyező szűz pócsi Máriához«, s 
egy-cgy búcsúra néha hatvanezer ember 
is összesereglik.

E vallásos érzéssel szemben igen szo
morú, hogy a nép között rendkívül sok 
az irni-olvasni nem tudó s ezen a tankö
telezettség sem sokat segít, mert a zsellér 
gyermekét korán munkára fogja, s csak 
az tanul, aki iparosnak megy, vagy az 
egyre fejlődő nyíregyházai szalmafonó
ipariskolába kerül.

A polgáriosztály gazdasági helyzete 
rosszabb, mint a paraszté, de az intellek
tusa égyre magasabb szellemi nívóra eme
li a város életét s a százesztendős Nyír
egyháza rövidesen az uj Magyarország 
egyik kulturcentrumává fejlődik, (h. ö.)
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IRODALOM, MŰVÉSZET
Orbán Dezső kiállítása Nagyváradon

NAGYVÁRAD. (A Brassói Lapok tudósitő 
jától.) Egy budapesti festőművész, Orbán De
zső nyitotta meg szombaton kollektív kiállí
tását a nagyváradi Helikon-müszalonban. Or
bán Dezső? a »Nyolcak« egyik legerősebb és 
legegyénibb tagja volt s egyes kiállításai min
dig eseményei voltak a budapesti képzőművé
szeti életnek.

Nagyváradi kiállításán igen előnyösen mu 
tatkozik be Orbán, aki tájképeiben, csend
életeiben és két aktkepén mari a in agy von a 
Inság felé tér át. Legutóbbi, budapesti kiál
lításakor az egész fővárosi sajtó nagy meleg
séggel irt festményeiről s dr. Lázár Béla a 
kővetkezőkben jellemezte Orbán Dezső mű
vészetét az Ernst Múzeumban rendezett ki- 
áUitásakor:

»... Orbán Dezső az átmeneti korban van, 
tehetsége gazdag erejével küzd a maga stíl
jéért. Egyenes utón, gazdag művészi kultúrá
val, színes impresszionizmusból, bár sokféle 
ingadozás között tért vissza a természet össze 
foglaló látásához, a színek gazdag elemzésé
hez, a nagy formákhoz. Az érzés gazdasága 
val meglepő.«

Nagyváradi kiállítását a közönség mele
gen fogadta s már az első napon több ké
pét megvásárolták.

A „Haláltánc“ budapesti premierje
BUDAPEST. A Renaissance színház pár 

nappal ezelőtt mutatta be Strindberg »Halál
tánc« cimü drámáját Mikes Lajos pompás 
fordításában. A könyvből már jól ismert »Ha
láltánc« egy öregség felé hajló emberpár tra
gédiája, amelynek utolsó harcait, szenvedéseit 
a halál közelléte hűti le. Az egész darab bor
zongató, sötét. Valahogy nem köznapi em
berek mozognak benne, de mégis magunkból 
valóknak érezzük ezeket az alakokat. Igazi 
haláltánc.

A Renaissance Színház előadása gáncs- 
talan. Bárdos Artúr, Strandberg régi, lel
kes hive rendezte a darabot. Forgács »Rózsi 
játssza a fő nő iszerepet, keményen, élésen. 
Hideg nevetése, parázsló démonisága távlatot 
tár az egész drámára Gellért Lajos alakítása 
gazdag. Utoljára Somlay Artúrról. Maga a 
maszkja is érdekes. Bozontos hajcsombókja 
oldalt és hátul kissé fehérük, mintha pené
szes lenne, vagy a sir salétroma csillogna raj 
ta s arcán csak a gyűlölet vet lobot.. Ezt az 
alakot részletesen de nem aprólékosan rajzol
ja, anélkül, hogy művészi munkája pepecse
léssé válnék. Sohasem egyhangú, sohasem 
modoros, sohasem rikító. A nagy jelenetben, 
mikor karddal vagdalózik, vagy aztán a halá 
los bucsuzáskor, mikor meggyujtja a gyer
tyákat, olyan kísérteties, hogy a mesék borzai 
ma lehel ránk. Ez az irói munkával egyen 
rangú alkotása itthon és külföldön a legna
gyobb színészek közé emelte őt.

Annlbirálw Futball-regény. irta: Pánczél Lajos. 
yOIKIraiy« Ára 35 lej. Megrendel h etö a 

»Brassói Lapok“ könyvosztályától Brassó, Kapu-u.64-66.
aB;i"'.,.;iT.=gTn- •'1 ■.......... ....................................——

A „Vörös Malom“ kolozsvári bemutatója
A Vörös Malom múlt évi temesvári és 

brassói bemutatóira már elmondta vélemé
nyét a Brassói Lapok e darabról, amely 
filozófiának sekélyes darabnak rossz ; fölé
nyeskedése, cinizmusa egyformán erőltetett 
Molnár berenc, a szindarabirás nagymeste
re látványos prózai revüt irt itt, s látványos 
szerepeket. Egy ötlet ez, amely inkább a ren 
dezéstechnika számára teremt feladatokat és 
valószínűen Molnár Ferenc maga nevet lég 
jobban, hogy ez az ötlet és a három jó sze
rep milyen «irodalmi» vitát eredményezett.

Mólnál’ Ferenc Amerika számára és Dar
vas Lili számáru irta ezt a darabot. Ameriká
ban csakugyan óriási a sikere, mert ott nem 
veszik észre az első rész tátongó ürességét, 
sem a második rész logáktlan cselekményét. 
Darvas Lili pedig tényleg nagy lett ebben a 
darabban és túlnőtt rajta.

A Kolozsvári 'Magyar Színház a Vörös 
Malomból sajtófőpróbát tartott- Mimát Poór 
Lili 'játszotta. Alakításáról sajnos nem mond 
hatunk kritikát, mert nemhogy csak mar- 
kirozta volna a szerepét, amit megértettünk 
volna, mert egy nap kétszer játszani 'Mintát 
valóban sok, de amíg partnerei valósággal 
küzdöttek az érzés herkuleseivel, Poór Lili 
nevetett, levette kalapját, legyezte ma
gát, vagy a súgóval vitázott, ami tiszteletlen
ség volt partnereivel és a sajtó meghívott kép 
viselőivel szemben. Forgács erős jelenetei
ben jó volt, de nagy jóságát kenetessé tette, 
nem hittük el neki, izsáky, Kemény és Cselle 
fogták meg legjobban a szerepet, a rendezés 
pedig eltekintve a technikai kiviteltől, fogya
tékos és gyönge volt.
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E rovatunk díjtalanul rendelkezésére áll W 
minden magyar tannyelvű iskolának.

A brassói reL felső kereskedelmi is- 
kóla, női kereskedelmi tanfolyam, leány- 
polgári Iskola és elemi iskola megnyitási [tér 
e hó 21-én, vasárnap d. e. 9 órakor lesz. |eze 
A tanítás 22-én kezdődik. A nyilvános ges 
jogú kereskedelmi iskolába az üres he-jöss 
lyekre növendékek igazolt esetben később 
is jelentkezhetnek. A női kereskedelmi ?a 1 
tanfolyamra október 1-ig vétetnek fel nö-E" 
vendékek. Felvilágosítást ad az igazgató-L . 
ság (Kut-ucca 11. sz.).
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SPORT >az
A brassói Károly-serleg mérkőzések I

tol
(A Brassói Lapok tudósítójától.) Ma két bői 

dődtek meg Brassóban a Károly serlegérti 
folyó atlétikai viadalok. A versenyre ötve» tik 
kilenc atlétát küldtek ki az egyesületek. A az 
verseny, reggel kilenc órakor indult meg 01- tér 
teanu tábornok hadtestparancsnok és dr. bír 
Schnell polgármester jelenlétében. Eddig a bő 
következő számok kerültek lebonyolításra: 54 
110 m. gát. Első Scarneciu (Brasovia) 18.3 ezt 
mp. 2. Barabás (Camp) 3. Radulescu (Brasai 
via.) 1500 méteres síkfutás. Első Wild(Camp) ke] 
4 p 35 mp. 2. Pletea (Brasovia) 3. Cristescu 
(Coltea) 100 méteres síkfutás előfutamai. Ah 
indulóból a döntőbe kerültek: Schuster (Bra
sovia) 11.2 mp., Scarneciu (B) 11.1 mp, A1 
brich (Olympia), Petruca (Sport-Stud.), Vir ■ 
gil (Stud. Rom.) Spitzer (Camp.) Helyből ma
gasugrás 1. Albrich (O) 135 cm. 2. Constantii 
nescu (Stadiul) 135 cm. 3. Thiers (O). 400 mé
teres síkfutás előfutamai. A döntőbe kerül 
tek: Scarneciu (B), Spitzer (Camp), Ruta (Cl 
Dimitrescu (Sportul Stud.) Korom (Camp, tő 
Fulea (C).

(*) A modern atlétika. Az összes atlétikai ágak 
stílusa, tréningje, a versenyrendezés és a legújabb ver- ar 
senyszabályok. 347 szemléltető rajzzal. Irta: Déván lat- es 
ván. Magyarország többszörös bajnoka és rekordere. - fr 
Mindenkinek, akit érdekel az atlétika el kell olvasnia ni 
ezt a könyvet. Ára 240’— lej. Megrendelhető a Brassói B; 
Lapok könyvosztályától, Brassóban. I re

(x) A magyar-német válogatott mér
kőzés. A labdarugószövetség válogató bi 
zottsága ma este állította össze a vasár 
nap Budapesten a Ferencvárosi Torna 
Klub üllöi-uti sporttelepén Németország 
ellen szereplő magyar válogatott csapa
tot, amely, teljesen változatlanul ugyan
az. mint a most vasárnap Bécsben Ausz
tria ellen szerepelt együttes. A Németor
szág elleni mérkőzésnek a bécsi Retschu- 
ry lesz a bírája, míg határbirákként Gerő 
Ferenc és Nagy László fognak szerepelni

m 
fo
19 
tn

la 
és 
(t 
ol 
fc



X szeptember 22. BRASSöí LAPOK 7. oldal. 21®. szám;

MEZŐGAZDASÁG
rdélyben más a mérték... 
ázötvenegy lejt és 54 bánit tíze« 
Ibi eddig a kormány a kisajátí

tott erdélyi birtokok után
BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítóján 

t Most közölte a kormány a földbirtoK- 
ta pénzügyi lebonyolítására vonatkozó 
ltokat, s e néma számok mindennél han- 
Bbban beszélnek arról, a hihetetlen kü- 
ibségröl, amelyet a kormány regáti, besz- 
irábiai "és erdélyi birtokosok kozott tesz, s 
ií a számok megdönthetetlenül igazolják, 
j a kormány a földbirtokok kifizetésével 
itrdélyi kisajátított birtokossággal szemben 
üt az erdélyi magyarsággal szemben egész 
íónleges célokat követ, mint ahogy azt 
regiben meg is irtuk.

Az agrártörvény eredeti rendelkezései sze 
Hugyanis a kisajátított területe*, vagy kész- 
tazei fizetik ki, vagy járadékkotvényekkel, 
telyek 50 év alatt törlesztetnek és évi 5 
Mákos kamatot hoznak. Ezeket a Tize
iket a Jelzáloghitelintézet igazgatósága tel- 
ih a pénzügyminisztérium utján a kisa- 
ítási határozatok s a véglegesen megál
lított árak alapján. Az érték 80 százalékát 
hetik azonnal, a fennmaradó 20 százalékot 
pg az illetékes telekkönyvi végleges bizony 
pák a kiadása után.

A folyó évi aug. 1-ig lezárták a számadás 
Itat s a régi királyságban a 80 százalékos 
Ejátitási ár kifizetése érdekében közben-, 
Ilik a pénzügyminisztériumban s 3994 bir- 
J részére és 2 millió hektár földterület 
kiérték a kifizetést. E terület összértéke 
■kérvényesnek maradt bírói ítéletek sze- 
■ Itailhárd és 918 millió lej. A tulajdono
kat megillető 80 százalék a földhitelintézet 
pditul F unciát Burai) jelzálogleveleiben 
■ milliót, amelyet az állam vál- 
Kmagára. Kérték továbbá a pénzügyminisz 
■untot újabban kisajátított 46 bírtok 30 
■ hektárja után 80 és fél millió lej végle- 
■i megállapított érték kiegyenlítését. Ez 
■egeknek egy hányadát kifizette a kor- 
■y. Ezeken kívül az állam engedélyezett 
pajdonosok részére előlegül az 1922. évi 
■isi szelvényekre 81 millió lejt az 1922. 
■novemberiekre 34," a 23. évi májusiakra 

novemberiekre 2 lés fél. az 1924. évi májú- 
■selvényekre pedig fél millió lejt.
Kiél millió lejt
I Végeredményében előlegezett az állam’ ka 
■tokra 1924. aüg. 1-ig 104. és fél millió lejt 
■ ókirályságban.
I Besszarábiában eddig 108 kisajátVott bir- 
Untán 140 és fél millió lejt igényeltek, ami- 
■ az állam 28 és fél millió lejt előlegezett. 
■ Erdélyben ezzel szemben, ahol a kisajá- 
lis munkálatok 1922»ben kezdődtek meg, 
isidéi augusztus 1-ig 1094 hold kisajátított 
■illetnek az árát állapította meg az illetékes 
■óság, összesen 1 millió 371 ezer lej, amely- 

kifizetett az állam készpénzben 151 lej és 
bánit mig járadékot adott 1 millió 371 

jár lej értékben.
I Ehhez a hivatalos közléshez igazán nem 

semminemű kommentár.
■WWWv^*i»*W«*l%*VW^Aí*iw«^^te^*»»^W^/V^fc’^^^

KÖZGAZDASÁG
A MAI PÉNZPIAC
Szombat, szeptember 20.

A világpiacon a lej tegnap zárlatkor 2.70- 
■anyatlott, mára megint 2 és fél pontot; a 
Bibi árfolyamok lényegtelenül változtak.

A belföldi pénzpiac izgalmas napjai foly- 
Ltodnak; tegnap délután a piacon nem volt 
iru, a Banca Nationala tovább vásárolt; az 
6ti névleges árfolyamok 37.40 lejes svájci 
raknak teleltek meg; ma reggel ismét áru 
Iliikül indul az üzlet, később azonban a 
Buca Nationala beszüntette vásárlásait s er 
itt némi áru jelentkezett. Déli záró árfolya
mok: egy svájci frank 37.30 lej, egy angol 
Itat 882, egy francia >ank 8.72, egy dollár 
Kegy cseh korona 5.92, egy lejért 380 ősz 
fik. 400 magyar korona.
I Zürich. Devizák (zárjelben a tegnapi zár
iból való eltérések). Nyitás: egy dollár 5.29 

(— egynegyed), egy angol font 23.6270 
száz francia frank 28.15 (ilO), száz 

líra 23.20, száz cseh korona 15.87 és 
■.száz lej 2.72 és fél (|2 és fél), tizezerma- 
■ir korona 0.69, tízezer osztrák korona 
■170 (fö), száz járadékmárka 126 (fegyne-

(—) Országos vásár. Feketehalom község
ben (Brassó vármegyében) az őszi marhává 
sár szeptember h ó24-én, az áruvásár szeptem 
ber hó 30-án lesz.

— A jövő hónaiban életbelép Lengyel
országban az alkohol monopóliumról szóló 
törvény. Varsói jelentés szerint az alkohol
monopóliumról szóló törvény október 4-én 
lép életbe.

— Mindennap lesz értéküzleti forgalom 
a budapesti tőzsdén. Bjudapesti tudósítónk 
jelenti: A tőzsdetanács tegnap elhatározta, 
hogy ezentúl, szombat kivételével, minden
nap lesz értéküzleti forgalom. Fizetőnap ezen 
túl is csütörtök lesz.

Cimbalmozik ?
Moravetz cimbalom albuma 

.mór megjelent. .
I

Egy igazi meglepetés a clmbalmozdk számára. 
Kiválogatott brUliáns darabok gyűjteménye.
Mindenütt kaphatói 
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Árfolyamok a budapesti értéktőzsdén szeptember 17-én 
\ Legmagasabb árfolyamok ezer koronában:

■Bankok: Lipták 9.5 Schuller )V 38
Angol-M. Bank - 43 Magyar hitel 505 Hofherr 122 Teudloff 55
Cseh-bank 23 Verkehrsb. ... 65 Kaszab 48 Vulkán gép 66
Bosny. agr. 49 Wiener Bv. 125 Kissling —- Wörner ,23
Hazai 114 Iparbank Kühne 34 Unltas 40
Hermes 37 Fabank Mág 23 Mechanikai —
Agrárbank Amerikai 4 Magyar acél 200 Ganz-Dan 2390 '
Szlavón jelz. 58.5 Általános b. .... r ä' 10 Belga fém 125 Láng 95
Lloyd-bank 4.2 Földhitelb. 240 Mérleggyár 15 Schlick 49
Ingatlan 200 M.-Cseh Iparb. Motorgyár 26 Lámpa 115
Forgalmi b. 32 Keresk. Hitel 22 vállalatok:Jelzáloghitel x 110 Leszámítoló b. 60 Közlekedési
Magy.-iiém. b. 23 Olasz-bank 20 Adria Tröszt 158Közp. jelz. 20 Osztr. Hitel. 172 Városi 73.5 Közúti 54Városi bank 7.8 Keresked. 1155 Búr 315 Délivasut 55Mercur < 10.5 Atlantica 23 MFTR 198 Nova -v 130*Nemzeti 27 Orsz. Iparbank Levante 170 Államvasut 450

Miskolci 135 M. Helyi Érd. V. 40
t* Takarékpénztárak;

Belvárosi 27 E. M. Bizt. 7500 Vegyipari vállalatok: " I
Lipótvárosi 7.25 Fonciére 155 Chinoin 8 Klein 5
Kőbányai t. 11.5 Magy.-Franc. — Danica 90 Klotlld \ «V—
Egyes, főv. 104 Jég

Panonia bizt.
— Diana 6 Szikra 35

Alt. takarék * 122 2400 Spódium 127 Török 28
Moktár 180 Pátria 70 Flóra 64 Dr Wander 21
Hazai 3300 Hung. mütr. 100 Labor

Kejeti-Murányi 25 Szénkéneg 4.5
Malmok: Pharmacia 16

Back-malom 50 Gizella 46 Textilipari vállalatok :
Borsod-misk.
Concordia
B.-csabai
I. bpesti gözni.
Törökszentm.

117
35.5
64

116
25

Hungária 
Királymalom 
Transdanubia 
Pesti Victoria

82
34 

. 56 
190

Wernst. textil 
Gyapjumosó 
Szövőkötő 
Goldberger

6.25
38
18

125

Karton 
Kender 
Pamut 
Szeg. kend.

87

193
330

Győri textil 25.5 Unió textil 8.5
Nyomdák: Juta — Jaquard 110

Athenaeum
Fővárosi ■

131
8

Révai 
Rigler

48
70 Gáz- és villamossági vállalatok: 1

590Franklin 76 Stephaneum 4 Ált. gázizzó 10.5 Auer
Glóbus 26 Ujságüzem 8.5 Légszesz 470 Phöbus 43
Kunossy 7 Pesti könyvny. Just-izzó 3.2 Vasmegyei 95
Pallas 151 Wodianer 6 Lámpa Izzó 625

Faipari vállalatok: Olajmüvek:
Mercurfa 2 Lichtig 3.4 Marosvásárh. V“ Olaj 61
Cserző •— Rézbányái 90 Sörgyárak és szeszipari vállalatok:
Dunaharászti 2.3 Thék — Részvénysör 284 Krausz-sz. 49Egyesült fa — Zentai —— Fővárosi sör 38 Pannonia s. 17Fornir ' 14.5 Erdőbirtok •— Gschwindt 152 Temesi sörGuttmann 900 Kronberger 15 Keglevich 15 Baróti z.8Hazai fa 108 Magyar Lloyd 30 Királysör 65 Temesi szesz 200Honi fa
Nemzeti fa

9.75
395

Maiomsoky 
Ofa

7.75
510 Polgári sör 475 . Győri szesz

Körösbányai . 
Lignum 
Hitelfa ( 
Amerikai f ‘ 
Erdő

29 Szlavónia 81 Élelmiszervállalatok i "
50

, 18.5
a

Unton Nasicl
Victeria Bútor
Zabolai

2040
4.3

75
Czinner 
Halkeresk. 
Szalámi

116
18.5

1375

Tokaji 
Villányi 
Fiumei rozs

35
60
-*—>o Óceán 17 Fruktus MM

Búnyák és téglagyárak: Püspöki 21 Haltenyésztő —
Aszfalt-kátrány Kerámia — Szállodák és gyógyfürdők:
Bauxit-trüst 355 Móri szén . 52 Royál 

Égisz 
Ligetszan.

SchwártzérBorsodi 83 Nagvbátonyi 92 24.0 Lukácsfürdő 11
Szentlőrinci
Csepeli építő

30 '
14

Sajókondói 
Újlaki

4-5 ,
125 25 Hungária

Kohó 380 Unió bánya — Cukorgyárak;
Szászvári 
Is'tvántégla 
Köb. gőzt. 
Drasche

307
27

140

Beocsini
Magnezit 
Ált. kőszén
Salgó

1675
2800

510

Déícukor
Horv. cukor 
M. cukor

435
950

2300

Georgia 
Mezőhegyes! 
Stummar

384
176

2100
Aszfalt 58 Urikányi 785 Különféle vállalatok:

Vasművek é. gépgyárak: Bárdi
Bőni 55

Őstermelő
Gummi

190
225

Bródi vagon 100 Ólomáru 19 Brassói 330 Vasutforg. 160
Csáky 13 Chaudoir 130 Corvin-film 7 loterrexim 17
Gazd. gép 120 Vegyipari 21 Dörögj 16 Star 40
Fábián 4 75 Vagongyár 65 Dunántúli sertés — Telefon 120
Fegyver 1100 Palágyi 8 Papír 32 Német mezőg. 125
Fémk.eresk. 20 Rex-hafó 4 Felten 780 Unió ——
Franki 115 Rimamurányi 151 Győri bőr 88 Szolnoki 4
Ganz vili. 1.175 Roessemann 63 Hangya 17.5 . Pálfalvai 13

1 Kistarcsai 31 Rothmüller 6 Király autó 2.3 Betűöntődé 125

Szerkesztői üzenetek
ARAD. Ha makulatur-papirra van szűk- 

sége, készséggel bocsajtunk rendelkezésére.? 
De ne nyúljon hozzá vasárnapi számunkhoz.^

Felelős szerkesztő: Kocsis Béla. ” 
Kiadó: »Brassói Lapoké nyomdája.

MMAMAMAA^MAMWVWWMMAAMMAMWWMt

Nyílttér*
Figyelem.

Dembitz Dezső utazónk gyárunk kötelékéből ki
lépett s így ténykedéséért semmiféle kötelezettséget nem 
vállalunk.

„Szerderit“
Első Román Parafadugógyár 

5850 Arad.
•EzeiTrovat alatt közlőitekért nem vállal felelős, 

séget a szerkesztőség. ' । . i . '•• • /
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Állandó raktár 
CONTINENTAL, 
TRIUMPH és 
ÁDLER írógépekben. 
Fizetési könnyítések. 
HANS CMOS

g Jó minőségű bánáti préselt g

| r étiszéna'
APRÓ HIRDETÉSE

Egy szó ára: 3 lei. - Vastagabb betűvel 6 lei. - állást ki 
nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 30

BRASSÓ —-~ SEGESVÁR 
Fekete-ucca 19. 2076 Kut-t€r 1. sz.

kapható.

Sasé mély szállt tő 
autó-vállalat.— 
Jancsó. Telefon 
5—30 Brassó, Fe
kete-ucca 44. 9463

Az Uríkány Zi 
gyi Kőszénbánya 
lupenii bányaigai,
sága bányazenekara 

;ére keres rögtöni ISZÍ

JÁVOR BÉLA ;

HÁROM LEÁNY
Kis regény.

A „NÉPSZERŰ REGÉNYEK" 
legújabb száma.

Három fiatal és tapasztalatlan leánynak a 
története, akik naiv ábrándjaikkal a szini- 
pályán akarják életük nagy célját: a boldog
ságot elérni. A mindvégig érdekes és le
bilincselő regényben mindenki a legélveze

tesebb szórakoztató olvasmányt találja.
ARA 12 LEJ.

Kapható minden könyvesboltban, valamint a Brassói 
Lapok minden bizományosánál. Megrendelhető az 

összeg előzetes beküldése mellett a 
Brassói Lapok könyvosztályától.

„ 726 g
HELD és TÁRSA LUGOJ. |

| Mérték után 
I legjobban és 
| legolcsóbban

ÍKÓSA ALBERT
Brassó, Kolostor-ucca 27.

a szabómesternél öltözködhet, ahol úgy a belföldi
§ mint angol szövetek állandóan raktáron vannak.

■■■■aHBRRBMauuRHBRRMaMa

PRIMA

BÜKKTÜZIFA
waggontételekben és aprítva házhoz 

szállítva kapható az

Erdélyi 
Leszámítoló Bank
nál, Virágsor 12. 
és MORSCHER A., Kolostor-ucca 11.

Trasslísztet, 
trasseementet, mészkőlisztet, 
terrazó-anyagot (mozaik) és 
la. oltatlan íalimeszet szállít 

Friedmann Áron
R aco$ul de jós — Alsórákos 

Brassó mellett.
41

ÍNagy Faipari Részvénytársaság keres I
regáti üzeme részére.

perfekt román-magyar pénztárnokot

I 1 R
“ Ajánlatok fizetési igény és referenciák megjelölésé- w 

vei Grozesti Faipar .-t, Oradea-Mare, &
g Strada Bratianu No. 1. szám alá kéretnek. 734

NINON DE LENaOS 
vallomásai
A leghíresebb párisi 
szépasszony önéletraj
zát adják e vallomások.
I. Tavasz 60 — lej.
II. Nyár 60.— lej.
III. Nyárutó 60'— lej.

Teljes magyar kiadás. 
Három kötet együtt 180*— tej.

Megrendelhető 
a BRASSÓI LAPOK könyvosztályától

Brassóban.

..................................i
(OS96SS>G$96$9G^(D>9^ 6SS)GS©6S9G^96^96S9GíÖ6S96S9GSÜ

COURTHS MAHLER
■llllllllll■l■lll■

LEGSZEBB MŰVEI:
Színlelt házasság 45.— L.
Fény és homály 
Szegény fecske 
Ne ítélj!
Apja leánya

45.—
45.— 
45*—
45.—

Forgószél kisasszony 50.— 
A férfi sorsa a nő 50.— 
Kata házassága 60.— 
Virág a kövek közt 60.— 
Koldus grófkisasszony 60.— 
A visszajáró múlt 60.—

Minden könyv ízléses kiállításban, többszínű 
fedőlappal. Megrendelhető a Brassói Lapok 
könyvosztályától utánvéttel, vagy az összeg 

előzetes beküldésével.
[■iiiyiiiiiiiiiyii

KönyvkereskeúőRnek 
megfelelő rabattot adunk!

vusa

Estei 5 tengerit 
kocsitételekben legolcsóbb napi áron azonnal ajánl. 

Csakis viszonteladóknak és gyárosoknak.
SZENDE JÁNOS, Brassó, Arva-
h&z-u. 3. sz. TELEFON: 112.

Üzleti könyvek 
Levélrendezők
Győrsfűző k

aE O S"
helybeli miihelyek gyártmányai.
Legjobb kivitel, olcsó árak.

Raktár :
Eduard Kerschner, Brassó.

Kapu-ucca 21 sz.
&&?m

Hagy
őszi raktár férfi, fiú és 
gyermek-ruhákban. Őszi 
felöltők, tagiénak, ameri- 
kanok; gummikabátok. 
Munkásöltönyök és nadrá
gok. Bőr ka is átok. 
2090 ___________________

Fehérneműt 
most kell vásárolnia, 
Wlaat & Wlaat cégnél, 
ahol a régi mintákat ol
csón kiárusítják. 5172

Kitűnő szem víz elő
állításához keresek társat. 
A szemviz gyakorlatilag 
már számtalan esetben 
bevált, kezelő orvosok 
csodálkozására remény
telen esetekben is. Sok 
köszönő levél magáno
soktól, intézetektől stb. 
Ajánlatok „Csodaszer“ 
jeligére a kiadóba ké
retnek. 5455

Szépség ápolásáról 
prospektust bárkinek in
gyen, bérmentve küld 
„Diana“ gyógyszertár, 
Oradea Maré (Nagyvá-
rád 3.) 5567

Benzinmotorok 2—22 
lóerőig állandóan kapha
tók az.Erdélyi szász gaz
dasági egyesület géposz
tályánál Sibiu (Nagysze
ben). Ajánlatok megkere-
sésre. 5621

Házvezetőnőnek el
mennék egy öreg úrhoz, 
bármelyik városba. Cim 
5798 sz. alatt a kiadóban.

Román nyelvet bíró 
épület vasalásban és 
üvegvágásban jártas se
géd azonnali belépésre 
kerestetik. Neumann Izsák
Fágára?. 5808
Azonnali belépésre ecet
mester kerestetik kisebb 
gyárba. Cristurul Secuesc 
Ece t gyár.5820

Egy jé karban tartott 
4 üleses fedeles hintó 
eladó. Tejgyár Brassó,
Közép-u. 33, 5821

2 ügyes tanuló-leány 
ruhavarráshoz felvétetik, 
Fekete-u. 33 sz. alatt.

5830
Egy használt de jó ál

lapotban levő ponyva 
megvételre kerestetik ér
tekezni a Brassói Lapok 
kiadóhivatalában.

Brassó

pésre egy flügelhon 
a fúvós és vonósa 
„b“ helikonistát a I 
zenekarhoz, aki a i 
zenekarban contraba 
is legyen. Próba idl 
hónap. Részletes irt 
ajánlatok a családi 
pót megjelölésével I 
igazgatóság címere 
Hunedoara) f. hó 
benyújtandók.

Előkelő szász csal
vállal 
kotvt 
ucca

K<

felles ellátási 
diákleánytA 
.yógyszertat,

ily, nőtlen
segéa^n.raktári mint 
állításához kedvező 
telek mellett felve 
Menczer Adolf féri 
gyára. Arad, str Mi 
nú 7—9.

Nyugdíjas tiszt« 
intelligens munkásé 
ta, könnyű ipari mt 
felvétetnek. Bővebb« 
gári borozó, Hosszt 
29.

Gyermektelen 1 
pár házmesternek I 
tetik. Gyár-u. 8. sz.

Külön bejárati 
rozott szoba azon« 
adó. Cim 5844 sz, i 
kiadóhivatalban.

Eladó ház vetea 
és nagy gyümöicsöi 
tel, sürgős elutazás 
Sepsiszentkirályon I 
Háromszékmegye.

Önálló chromtim; 
üzemben állást kert 
5842 sz. alatt a ki*

Takarítónő téli 
teendők végzésére * 
részére kerestetik 
5841 sz. alatt a ki*

Tanoncokat ken 
szaki üzlet. Polgári 
végzettjei, kik mini 
nyelvet bírják, nyújt 
írásbeli kérvényükéi 
só iskolai bizonyig 
másolatával a kiadó 
tálhoz.

kaphat«
Weisz Mihály-ud

2. sz. I. emeli

LEGÚJABB MAGYAR

HIÚID
KAPHATÓK ÉS MEGRENDELHET

MW imnöiM
^L0G^

URISZABÓ

KOLOSTOR-UCCA29. SZ.

Külön 
mérték utáni osztály 
Férfi és női bőrkabá
tokat mérték után 3 
legfinomabb kivitel- 

ben készítek. -: 
Olcsó, szabott árak

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén, Brassóban,


